南京市人民政府办公厅文件

	宁政办发〔2018〕6号


市政府办公厅关于印发南京市老旧小区

停车设施建设和管理措施的通知
各区人民政府，市府各委办局，市各直属单位：
经市政府同意，现将《南京市老旧小区停车设施建设和管理措施》印发给你们，请认真遵照执行。

南京市人民政府办公厅

2018年1月10日

（此件公开发布）

南京市老旧小区停车设施建设和管理措施

为缓解老旧小区停车难矛盾，提升公共服务水平，提高城市治理能力，逐步满足老旧小区居民停车需求，根据《南京市停车场建设和管理办法》等相关规定，制定本方案。

一、指导原则

认真贯彻落实党的十九大精神，忠实践行“人民对美好生活向往就是我们的奋斗目标”，突出问题导向，坚持统筹协调，完善配套政策，建立条块结合、属地负责、社会联动、群众参与的工作机制，着力解决好老旧小区停车难问题，不断方便群众生活，增强群众获得感。

二、工作要求

（一）条块联动工作机制加快建立。保障停车设施建设优惠政策得到有效落实，鼓励社会力量参与停车设施建设。市各相关部门、各区要围绕解决老旧小区停车难问题，协调配合，加大力度，积极推进停车设施的规划建设。

（二）老旧小区停车矛盾有所缓解。充分挖掘潜力，改善老旧小区停车设施状况。有效盘活存量，不断提高停车资源使用效率。利用街巷、小区环境改造等机遇，努力缓解老旧小区停车难矛盾。

（三）难点片区停车秩序明显改善。完善老旧小区及周边路段公共交通体系，优化交通设计，改进道路循环系统，方便群众出行。加强老旧小区周边支路街巷的停车设施管理，强化乱停乱放整治，提升环境质量。

三、具体措施

（一）实行属地负责，强化工作责任。各区具体承担老旧小区停车设施建设和管理的责任，根据停车设施建设规划，会同市规划、建委、交通、房产、城管、公安交管等部门对老旧小区停车现状组织调查，坚持分类指导，逐一研究制定工作方案。贯彻落实好《南京市鼓励公共停车设施建设优惠政策的若干规定》（宁政规字〔2014〕12号），鼓励支持社会力量参与老旧小区停车设施建设。2018年，主城六区各新增老旧小区停车泊位不少于1000个。（责任单位：市规划局、市建委、市交通运输局、市财政局、市房产局、市城管局、市国土局、市公安交管局、市江北新区管委会，各区政府）

（二）整治小区环境，增加有效供给。在老旧小区环境整治中，将改善停车条件纳入总体方案，对小区内部道路、绿化、现有的停车泊位进行整合，重新施划，统一管理，改变目前老旧小区停车零散杂乱的状况。要因地制宜，创造条件，争取新建容量较大的立体停车库。2018年通过老旧小区和街巷环境整治，主城六区各完成5个以上立体停车库项目建设。（责任单位：市交通运输局、市房产局、市建委、市国土局、市绿化园林局、市江北新区管委会，各区政府）

（三）严格规范管理，整治停车秩序。市城管部门要加强支路街巷停车设施管理，进一步完善停车设施，加强收费员队伍建设，提高服务水平。市房产部门要做好小区停车管理的服务和指导。各区要对已施划的老旧小区停车泊位加强管理，在小区出新、新建停车泊位之前，采取居民议事会等方式，合理确定停车位的分配使用，坚决防止随意侵占公共停车位的现象。要以环境整治为契机，有效推进难点片区的停车秩序整治，清理乱停乱放，改善街巷环境。（责任单位：市城管局、市房产局、市江北新区管委会，各区政府）

（四）优化交通环境，改善通行秩序。交通部门围绕改善老旧小区周边公共交通条件，进一步提高公交站点覆盖率。公安交管部门负责在道路条件和路网结构较好的小区，对周边道路交通组织进行重新规划和设计，通过组织单向交通，完善微循环系统。利用道路设置停车泊位的，可以通过施划垂直泊位、斜式泊位等形式，增加停车容量。老旧小区周边的路内停车泊位总体上不撤减，在条件允许的路段，由公安交管部门设置夜间错时停车泊位。（责任单位：市交通运输局、市公安交管局、市城管局、市江北新区管委会，各区政府）

（五）强化政策激励，推进资源共享。进一步落实好《南京市停车收费管理规定》相关优惠政策，支持鼓励专用停车场面向周边群众开放。由各区负责协调公共停车场采取包月方式向周边居民提供停车服务。合理确定包月费用标准，落实好停车收费优惠政策。（责任单位：市物价局、市城管局、市江北新区管委会，各区政府）

（六）借助人防工程，拓展停车空间。近年来，人防工程在解决老旧小区停车难问题上发挥了重要作用，要进一步创造条件，在老小区或周边地段进行人防工程地下停车场建设。规划部门在老城绿地、广场建设以及学校整体改造项目审批时要加强控制，做好地下停车场建设的可行性研究。各区进一步梳理宜建地下停车场的地块，加强与人防部门沟通，积极有效推进地下停车设施开发。（责任单位：市交通运输局、市规划局、市建委、市人防办、市江北新区管委会，各区政府）

抄送：市委各部门，市人大常委会办公厅，市政协办公厅，市法院，市检察院，南京警备区。

南京市人民政府办公厅                   2018年1月10日印发
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