南京市人民政府关于印发南京市农村地区规划实施管理规定的通知
（宁政规字〔2012〕27号）

各区县人民政府，市府各委办局，市各直属单位：
　　现将《南京市农村地区规划实施管理规定》印发给你们，请认真遵照执行。
南京市人民政府
2012年12月6日

南京市农村地区规划实施管理规定

（2020年修订版）

　　第一条　为规范我市农村地区建设行为的规划管理工作，提高土地节约、集约利用水平，提升农村建设品质，根据《中华人民共和国城乡规划法》、《南京市城乡规划条例》等有关法律法规，结合本市实际，制定本规定。
　　第二条　本规定适用于南京市农村地区城镇规划建设用地范围以外集体土地上各项建设活动的规划管理。
　　第三条　南京市规划局是本市城乡规划主管部门，各直属分局按照各自职责负责本辖区范围内农村地区建设活动的规划管理。
　　高淳县和溧水县住房和城乡建设局负责本辖区范围内农村地区建设活动的规划管理。
　　镇人民政府、街道办事处配合做好本行政区域内农村地区规划管理的日常工作。
　　第四条　各项建设活动应遵循因地制宜、合理布局、节约用地和先规划后建设的原则。其中，工业企业应进入规划批准的工业园区统一建设；新建村民住宅应在规划布点村庄集中建设。
　　第五条　各区、县人民政府及镇人民政府、街道办事处应根据农村地区规划管理工作的需要，建立和完善相应的规划管理机构，保障规划管理经费的落实。
　　第六条　各项建设工程的选址与布局必须符合城乡规划和土地利用总体规划，确保城乡规划的落实，任何单位和个人不得违反城乡规划和土地利用总体规划进行建设。
　　第七条　下列建设项目应申请办理规划意见：
　　（一）涉及农用地转为集体建设用地的；
　　（二）现状集体建设用地改变规划用地性质的；
　　（三）法律法规规定的其他需要办理规划意见的。
　　第八条　申请办理规划意见的建设单位或个人应向镇人民政府或者街道办事处提交申请报告、村（社区）委员会意见、拟选用地的现势地形图（或地籍图）和其他指定图件，并填写申请表。镇人民政府或者街道办事处报上级规划管理部门办理。其中，向镇人民政府提出申请的，镇人民政府应出具初审意见。
　　规划管理部门应根据建设项目的性质、规模和城乡规划要求提出审查意见。审查同意的，核发规划意见。规划意见的内容应包括建设项目的地址、初步用地范围、用地规模、有效期和规划条件。
　　建设单位或个人取得规划意见后，方可向国土资源管理部门申请建设项目用地预审。
　　第九条　规划意见有效期为12个月。建设单位或个人应在有效期内取得国土部门的用地规划审查意见。逾期未取得的，该规划意见自行失效。
　　第十条　乡镇企业、农村公共设施和公益事业以及集中新建农村村民住宅等建设项目，建设单位或个人应向镇人民政府或者街道办事处申请规划条件（办理规划意见时已领取规划条件的除外），镇人民政府或者街道办事处报规划管理部门审核后办理。其中，向镇人民政府提出申请的，镇人民政府应提出初审意见。
　　申请规划条件时应提交以下材料：
　　（一）建设项目批复文件；
　　（二）使用集体土地的有关证明文件；
　　（三）拟建用地的现势地形图（或地籍图）。
　　建设单位或个人取得规划条件之后方可委托设计单位进行建设工程规划方案设计。
　　规划条件的有效期为12个月，建设单位或个人应在有效期内申报建设工程规划方案审查。逾期未申报的，该规划条件自行失效。
　　第十一条　以下建设项目，建设单位或个人应向镇人民政府或者街道办事处申报建设工程规划设计方案：
　　（一）需申请规划意见或规划条件的；
　　（二）城乡规划确定的特定意图区范围内和各级政府确定的重要控制地段内的农村村民自建住宅。
　　申报建设工程规划设计方案，应提交以下材料：
　　（一）建设工程规划设计方案；
　　（二）规划条件或建设工程规划设计方案修改意见通知书（首次申报除外）要求提交的相关部门意见及其他图件。
　　镇人民政府或者街道办事处报上级规划管理部门审查；符合要求的，由规划管理部门核发建设工程规划设计方案审定意见通知书。其中，向镇人民政府提出申请的，镇人民政府应提出初审意见。
　　第十二条　建设工程规划设计方案审定意见通知书自发出之日起12个月内有效。建设单位或个人应在有效期内领取建设工程规划许可证，逾期应重新报审建设工程规划设计方案。
　　第十三条　在规划布点村庄范围内，允许利用已有宅基地自建住宅；在非规划布点村庄范围内，不得新增住宅建设，经房产部门鉴定为危房确需翻建的，应由镇人民政府或者街道办事处出具审查意见。同意进行危房翻建的，按照“原地、原面积、原层数”的原则进行建设。
　　第十四条　建设单位或个人利用集体建设用地进行乡镇企业、农村公共设施和公益事业以及村民住宅建设的，应向镇人民政府或者街道办事处提出申请。由镇人民政府或者街道办事处报上级规划管理部门审核。其中，向镇人民政府提出申请的，镇人民政府应提出初审意见。经规划管理部门审核同意后，核发建设工程规划许可证。建设工程规划许可证应注明“村”字样。
　　建设单位或个人在取得建设工程规划许可证（村）后，方可办理用地审批手续。
　　第十五条　农村村民自建住宅（含危房翻建），应向镇人民政府或者街道办事处申请办理规划许可，并提交以下材料：
　　（一）建设工程规划许可申请表；
　　（二）户籍证明和身份证件；
　　（三）宅基地使用证或土地权属证明文件（占用农用地的，需提供农用地转用证明文件）；
　　（四）村（社区）委员会意见；属于危房翻建的还应出具危房鉴定证明文件和镇人民政府或者街道办事处危房翻建审查同意意见；
　　（五）建筑物平面定位图、建筑高度示意图。
　　其他建设工程，建设单位或个人应向镇人民政府或者街道办事处申请办理规划许可，并提交以下材料：
　　（一）建设工程规划许可申请表；
　　（二）项目批复文件；
　　（三）使用集体土地的有关证明文件；
　　（四）拟建用地的现势地形图（或地籍图、规划建筑放样图）；
　　（五）建设工程规划设计方案及审定意见通知书（仅限于建设工程规划设计方案报审的项目）；
　　（六）拟建工程的总平面图、平面图、立面图、主要部位剖面图和基础施工设计图；
　　（七）建设工程规划设计方案审定意见要求提交的其他图件。
　　第十六条　建设项目均应进行许可前公示，公示时间不少于10日。
　　农村村民自建住宅的，由镇人民政府或者街道办事处组织在建设项目所在地及村（社区）委员会进行公示；
　　公示收集的意见应作为规划许可的重要依据。
　　第十七条　镇人民政府或者街道办事处对建设单位或个人的申请材料进行审查，符合条件的，应于10个工作日内将相关材料报上级规划管理部门。其中，向镇人民政府提出申请的，镇人民政府应提出初审意见。属于农村村民自建住宅的，还应上报公示意见。规划管理部门应自受理之日起20个工作日内作出决定。
　　第十八条　建设单位或个人在取得建设工程规划许可证后，应在12个月内办理验线手续，因故未能办理的，应在期满前20日内向规划管理部门申请办理延期。延期不得超过一次。逾期未办理验线或延期手续的，该许可证自行失效。
　　第十九条　任何建设项目不得侵占城乡规划确定的道路红线、绿地绿线、轨道交通橙线、电力黑线、河道保护蓝线、文物保护紫线，建筑退让和间距可参照《江苏省城市规划管理技术规定》的相关规定要求执行，其中：
　　（一）沿高速公路、高速铁路和城际铁路等的建设项目应符合环评要求；
　　（二）在设防洪堤河道两侧建设项目，其后退驳岸顶（河道上口线）沿河一侧边线的最小距离按照《南京市防洪堤保护管理条例》及《南京市水利工程管理和保护办法》执行。
　　（三）历史文化名镇、名村和特色村内的建设项目按照已批准的规划执行。
　　第二十条　基本公共服务配套设施建设，规划明确的，按照规划执行；规划未明确的，按照《南京市农村地区基本公共服务设施配套标准规划指引》的相关规定执行。
　　第二十一条　农村停车场地的布置应综合考虑停车的安全和经济、方便。农用车停车场地、住宅停车场地宜集中布置，低层住宅停车可结合宅、院分散布置，公共建筑停车场地应结合车流集中的场所统一安排。
　　有特殊功能（如旅游）村庄的停车场地宜在村庄周边集中布置，减少对村庄居住环境的干扰。
　　停车配建规模应不低于《南京市建筑物配建停车设施设置标准与准则》规定的50%，地上地下的规模比例可结合建设项目具体情况由规划管理部门在规划条件中明确。
　　第二十二条　单户住宅建筑面积在符合国家、省有关村民住宅建设标准的情况下，具体标准可由各区县人民政府结合本地区实际情况自行制定。
　　（一）经批准的农村村民自建住宅（含危房翻建）的建筑层数宜控制在3层及以下，室内外高差宜控制在0.45米以内，建筑间距系数可以不受1∶1.3的限制。
　　（二）建筑层高宜为2.8-3.6米，净高不宜低于2.5米。
　　（三）位于风景名胜区和古村落保护范围内的，建筑高度应符合保护规划的要求。
　　第二十三条　除农村村民自建住宅以外的建设工程竣工后，建设单位或个人应向规划管理部门申报核实，申报程序和材料按照《南京市城乡规划条例》执行；
　　农村村民自建住宅（含危房翻建）工程竣工后，应向镇人民政府或者街道办事处申报核实。
　　第二十四条　城乡规划管理部门要加强对集体土地建设的监督检查，镇人民政府或者街道办事处应负责监督和检查本行政区域范围内农村集体土地上的建设活动。对违反本规定的建设行为，按照有关法律法规，报上级人民政府处理。
　　第二十五条　本规定下列用语含义：
　　（一）农村地区是指南京市城市总体规划确定的中心城区（含主城、副城）、新城规划建设用地范围之外的地区。
　　（二）村庄：指农村村民居住和从事各种生产的聚居点。
　　（三）规划布点村庄：指规划确定的新社区，是南京市城市总体规划确定的“主城-副城-新城-新市镇-新社区”五级城乡空间体系中的一级，包含规划布点的新建村庄、保留村庄和保留扩大村庄。
　　（四）非规划布点村庄：指规划确定的不保留村庄和过渡村庄。
　　（五）集中新建农村村民住宅：指由村民委员会（或镇人民政府、街道办事处）按照规划组织实施，在规划布点村庄（新社区）统一规划、集中成片建设住宅的行为。
　　第二十六条　本规定自2013年2月1日起施行。
