南京市政府关于印发南京市肉菜流通追溯体系管理办法的通知
（宁政规字〔2015〕16号）

各区人民政府，市府各委办局，市各直属单位：
　　现将《南京市肉菜流通追溯体系管理办法》印发给你们，请认真遵照执行。
南京市人民政府
2015年6月4日

　　南京市肉菜流通追溯体系管理办法
（2020年修订版）
第一章　总 则

　　第一条　为落实全市生猪产品、蔬菜（以下简称肉菜）经营者主体责任，强化流通溯源管理，保障消费者知情权，提升监管部门的行政效能，根据《中华人民共和国食品安全法》、《中华人民共和国农产品质量安全法》、《中华人民共和国消费者权益保护法》、《南京市商品交易市场管理条例》等法律法规，结合本市实际，制定本办法。
　　第二条　本办法所称肉菜流通追溯体系（以下称追溯体系）是指运用现代技术手段，通过对肉菜流通各环节索票索证、购销台账的电子化，实现来源可追溯、去向可查证、责任可追究的信息化管理体系。
　　本办法所称流通节点是指为肉菜交易提供场所及相关服务并建设追溯体系的企业法人、个体工商户和其他组织。
　　第三条　本市生猪定点屠宰企业、批发市场和农贸市场及场内经营者、配送企业、超市、团体消费单位的肉菜经营行为，适用本办法。
　　第四条　市政府统一领导、组织、协调全市追溯体系监督管理工作。市商务局承担市追溯体系管理领导小组办公室职能。
　　按照属地管理原则，各区政府统一负责和协调本行政区域内追溯体系管理工作，健全完善工作机制，落实监督管理责任。追溯体系建设运行经费纳入本级财政预算。
　　市商务部门负责起草追溯体系建设规划，组织推进追溯体系建设，管理维护城市追溯管理平台，发布追溯信息。区商务部门负责督促流通节点落实追溯体系运行、维护和管理工作。
　　市食药监部门、工商行政管理部门、质监部门按各自法定职责督促指导区市场监督管理部门开展与追溯体系相关的监管工作。区市场监督管理部门负责肉菜食品安全、市场交易行为、追溯计量设备的监督管理，督促经营主体落实进货检查验收、索票索证、进销台账登记等制度。
　　农业部门负责农产品种养殖和屠宰环节的质量监管，落实生猪检疫检验等票据准出制度，督促本市蔬菜生产者履行蔬菜产地证明制度，积极配合商务部门做好与追溯体系的对接工作。
　　财政、发改等部门按照各自的职能负责追溯体系相关管理工作。
　　第五条　对规范运行追溯体系并利用追溯体系显著提升肉菜流通信息化管理水平和质量风险控制能力的单位，由政府给予表彰。
第二章　追溯体系建设

　　第六条　以下企业（单位）应建设追溯体系：
　　机械化生猪定点屠宰企业、大中型肉菜批发（配送）企业、农贸市场、有肉菜经营的大中型超市门店以及团体消费单位等。
　　第七条　自行建设电子溯源系统的肉菜经营者，应建立追溯信息电子档案，配备管理人员，做好与南京市追溯体系对接。
　　第八条　未建设追溯体系的肉菜经营者，应健全完善肉菜进货检查验收、索票索证、进货台账登记等溯源制度。
　　第九条　市商务局负责开发追溯体系软件和建设城市追溯管理平台。
　　追溯体系软件供流通节点共享使用。
　　城市追溯管理平台包括肉菜经营主体、检测、交易、进销台帐等基础信息数据库以及相关软件、硬件设备。
　　第十条　流通节点应购置与追溯体系相匹配的硬件设备和运行耗材。
　　第十一条　流通节点应确保有必要的信息化设施，有专人管理追溯体系。管理人员应具备计算机基本常识，熟悉业务流程，能熟练应用追溯子系统。
　　第十二条　对商务部、市政府肉类蔬菜流通追溯体系建设试点协议要求纳入的流通节点首次发生的追溯体系基建改造、软硬件对接和设备购置支出，市、区财政给予最高不超过100%的补贴。
　　后批次流通节点建设以及所有流通节点的升级更新，遵照“企业建设、政府扶持”原则。
第三章　追溯体系运行

　　第十三条　生猪屠宰企业应凭生猪产地检疫证明准入，凭交易凭证准出。
　　建立追溯体系的生猪屠宰企业还应履行以下义务：
　　（一）登记进场经营者的有效身份证件、营业执照等基本信息，并写入追溯服务卡，发放给经营者。
　　（二）督促进场经营者完成生猪进场登记、屠宰批次管理、宰前检疫登记、宰后检疫检验登记、肉品交易（出场）管理等流程。
　　（三）将经营主体基本信息、生猪进场信息、检疫检验信息、肉品交易信息及时（信息录入后1小时内）上传至城市追溯管理平台，并在追溯子系统中保留2年以上。
　　第十四条　肉菜批发市场、配送企业应凭检验检疫、产地证明准入，凭交易凭证准出。
　　建立追溯体系的批发市场、配送企业还应履行以下义务：
　　（一）批发市场应建设电子交易结算系统，支持多种支付方式，同时承担资金结算及追溯管理等功能。
　　（二）登记进场经营者有效身份证件、营业执照等基本信息，并写入追溯服务卡，发放给经营者。
　　（三）督促进场经营者完成肉菜进场登记、批次管理、检测信息登记、交易（出场）管理等流程。
　　（四）将经营主体基本信息、进场信息、检测信息、交易信息及时（信息录入后1小时内）上传至城市追溯管理平台，并在追溯子系统中保留2年以上。
　　第十五条　农贸市场应凭上游企业（生猪屠宰、肉菜批发配送企业，下同）交易凭证或蔬菜产地证明准入。
　　建立追溯体系的农贸市场还应履行以下义务：
　　（一）督促进场经营者在上游节点（建有追溯体系的生猪屠宰、肉菜批发配送企业，下同）登记，建立零售商信息档案，办理追溯服务卡。
　　（二）查验进场经营者追溯服务卡，确保进货信息对接零售凭证信息。生产基地直供的蔬菜，凭产地证明或检测合格证明进行人工登记。
　　（三）督促进场经营者完成肉菜进场管理、数据下传智能溯源秤、摊位间调拨管理、销售凭证打印等流程。
　　（四）将经营主体基本信息、进场信息、调拨信息、销售信息及时（信息录入后1小时内，销售信息可在当天营业结束后1小时内）上传至城市追溯管理平台，并在追溯子系统中保留2年以上。
　　第十六条　经营肉菜的超市应凭上游企业交易凭证或蔬菜产地证明准入。
　　建立追溯体系的超市还应履行以下义务：
　　（一）督促供应商在上游节点登记，建立供应商信息档案，办理追溯服务卡。自营的超市应以门店为单位在上游节点登记，办理追溯服务卡。
　　（二）查验供应商追溯服务卡，确保进货信息对接包装标签信息。生产基地直供的蔬菜，凭产地证明或检测合格证明进行人工登记。
　　（三）督促供应商完成肉菜进场管理、数据下传电子秤、存储管理、包装（分割）管理、现卖管理、销售标签打印等流程。
　　（四）将经营主体基本信息、进场信息及时（信息录入后1小时内）上传至城市追溯管理平台，并在追溯子系统中保留2年以上。
　　第十七条　团体消费单位应凭上游企业交易凭证或其他零售凭证准入。
　　建立追溯体系的团体消费单位还应履行以下义务：
　　（一）到上游节点登记，办理追溯服务卡，持卡采购。
　　（二）核实、登记肉菜进场信息并将经营主体基本信息、进场信息及时（信息录入后1小时内）上传至城市追溯管理平台，并在追溯子系统中保留2年以上。
　　第十八条　肉菜经营者应当按照国家有关规定或者商业惯例向消费者出具购货凭证；消费者索要购货凭证的，肉菜经营者必须出具。
　　第十九条　流通节点应定期查看、检修追溯体系设备工作状态，确保完好无损。
　　第二十条　肉菜经营者销售未检验、检疫或者伪造检验、检疫结果的肉菜的，肉菜商品交易市场未建立并履行进货检查验收、索票索证、进销货台账登记制度行为的，依据相关法律法规由相关部门进行查处。
第四章　附 则

　　第二十一条　追溯体系相关软硬件和流通节点操作规范应符合商务部肉类蔬菜流通追溯体系技术准则和基本要求。
　　第二十二条　鼓励豆制品、果品、禽类、牛羊肉、水产品、粮食等经营企业按照商务部技术标准建设追溯体系。
　　第二十三条　本办法自2015年7月10日起实施。
