南京市人民政府办公厅文件

	宁政办发〔2021〕18号


市政府办公厅转发市卫健委关于南京市0—3岁婴幼儿照护服务设施建设实施方案的通知
各区人民政府，市府各委办局，市各直属单位：

市卫健委制定的《南京市0—3岁婴幼儿照护服务设施建设实施方案》已经市政府同意，现转发给你们，请认真遵照执行。
南京市人民政府办公厅

2021年4月27日
（此件公开发布）
南京市0—3岁婴幼儿照护服务
设施建设实施方案
（市卫健委  2021年4月）

为全面推动全市婴幼儿照护服务便利可及、普惠发展，根据国家住建部《托儿所、幼儿园建筑设计规范（2019年版）》《省政府办公厅关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施意见》（苏政办发〔2020〕1号）等文件精神，结合我市实际，就我市婴幼儿照护服务设施建设提出以下实施方案。

一、总体目标

（一）全面覆盖。在全市区、街道（镇）、社区（村）全面开展0—3岁婴幼儿照护服务设施建设。确保经过3—5年，每个区建设一个区级婴幼儿照护服务发展指导中心，每个街道（镇）建设一个街道（镇）婴幼儿照护服务发展指导中心，每个社区建有一处婴幼儿照护服务设施。按照每3—5万人口居住社区范围，至少配建一处婴幼儿托育机构。

（二）普惠发展。全面促进0—3岁婴幼儿健康发展，建设更多惠及群众的婴幼儿照护服务机构，提供更多内涵丰富、安全可靠的婴幼儿照护服务。确保经过3—5年，每个街道（镇）至少建有一处婴幼儿普惠托育机构。

（三）合理布局。根据区域人口、空间、规划等实际，合理布局婴幼儿托育机构、社区亲子室、婴幼儿照护服务发展指导中心，引导托育机构发展特色、打造品牌。

二、主要任务

（一）明确配建标准

1．新建地区配建幼儿园时，应同步配建、验收0—3岁婴幼儿托育机构空间；新建地区规划建设居住社区级综合服务中心时，应同步配建、验收0—3岁婴幼儿托育机构空间，可与文化、体育、养老、居住等设施合建。每个托育机构面积不低于500平方米。（责任单位：市卫健委、市规划资源局）

2．新建地区城乡社区按每个社区配建1个亲子室，面积不低于100平方米；街道（镇）婴幼儿照护服务发展指导中心按每个街道（镇）配建1个，面积不低于1000平方米；区级婴幼儿照护服务发展指导中心按每个区配建1个，面积1000—2000平方米。（责任单位：市卫健委、市规划资源局）

（二）编制专项规划

组织编制《南京市婴幼儿照护服务设施布局专项规划》，合理确定婴幼儿照护服务设施的发展目标、空间布局、建设要求，确保满足居民15分钟服务圈需求。2021年6月底前完成规划草案，2021年底前正式印发实施。（责任单位：市卫健委、市规划资源局）

（三）纳入城市规划

将婴幼儿照护服务设施建设规划纳入全市国土空间总体规划，优先予以保障。鼓励利用低效土地或闲置土地规划建设，在农用地转用指标、新增用地指标分配中予以适当倾斜。在城市公共设施配套规划中，将婴幼儿照护服务设施建设用地纳入基本公共服务配套建设。在老旧小区改造及农村人居环境整治中，同步规划配建婴幼儿照护服务设施。（责任单位：市卫健委、市规划资源局、市建委、市房产局）

（四）开展专项建设

1．在老旧城区改造中，开展房屋现状梳理，实施婴幼儿照护服务设施配建专项工作，实现区、街道（镇）、社区（村）应建尽建。加大婴幼儿普惠托育机构扶持力度，房租可予以适当减免。（责任单位：各区政府、市发改委、市房产局、市建委、市卫健委）

2．落实属地责任，各区于2021年9月底前制定出台本区婴幼儿照护服务设施建设实施方案，明确规划配建、验收、移交机制及日常监管等工作要求，优化工作流程，落实工作责任，确保高质量完成婴幼儿照护服务设施建设任务。（责任单位：各区政府、市卫健委、市建委、市规划资源局）

三、保障措施

（一）强化组织领导。各区政府要充分认识婴幼儿照护服务设施建设工作对于服务保障民生、推动区域经济社会发展的重要作用，认真研究制定实施方案，细化目标任务，加快推进婴幼儿照护服务设施建设，推动婴幼儿照护服务相关产业发展。市、区卫健、发改、规划、建设、房产等部门要加强沟通协调，紧密协作配合，形成工作合力。

（二）强化要素保障。各区、各部门要加大对婴幼儿照护服务设施建设的支持力度，财政、发改等部门要统筹安排财政资金支持开展专项建设。卫健等部门要牵头争取国家、省相关资金和政策支持。

（三）强化督查指导。各区、各部门要围绕工作目标，细化推进方案，建立健全常态化督导自查机制，及时发现和解决重点难点问题。市卫健委要牵头建立督查制度，研究细化督查工作方案，定期开展专项督导检查，及时通报工作进展，确保各项工作高效有序推进。

抄送：市委各部门，市人大常委会办公厅，市政协办公厅，市法院，市检察院，南京警备区。

南京市人民政府办公厅                   2021年4月27日印发
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