南京市人民政府办公厅文件

	宁政办发〔2016〕104号


市政府办公厅关于开展南京市建筑业企业

参与城市轨道交通建设试点工作的通知
各区人民政府，市府各委办局，市各直属单位：

为认真贯彻落实《省政府办公厅关于开展省内建筑业企业参与城市轨道交通建设试点工作的通知》（苏政传发〔2015〕241号）精神，结合我市实际情况，经市政府同意，在我市开展南京市建筑业企业参与城市轨道交通建设试点工作。现将有关事项通知如下：

一、充分认识试点工作的重要意义

建筑业作为我市支柱产业和传统优势产业，“十二五”期间建筑业增加值占我市GDP总量约6%，年均吸引约60万劳动力就业，为增强地方经济实力、吸纳劳动力就业和提高居民收入水平做出了突出贡献。但也存在着结构不够合理，经营领域比较单一等突出问题，特别是在包括城市轨道交通等基础设施建设在内的高端建筑市场所占份额偏低。进入“十三五”，在建筑产业现代化的时代背景下，传统建筑业的优势将面临严峻挑战。如何推动建筑业转型升级、再造企业新的竞争优势，拓展新市场、进军新领域，已成为推动建筑业发展的重中之重。近年来，国家、省市相继出台了一系列促进建筑业发展的政策举措，为建筑业转型升级和可持续发展指明了方向。当前，全国轨道交通建设正掀起一轮新的高潮。“十三五”期间全国轨道交通建设总里程为2500公里，投资规模达9937.3亿元，其中我省将新建轨道交通1000公里，投资近3000亿元，为建筑业转型发展提供了难得机遇。住建部通过修订出台新的《建筑业企业资质管理规定》和招投标相关法规，为建筑业企业进入城市轨道交通建设领域扫清了制度障碍。近年来，我市建筑业企业通过参与城市重大基础设施建设特别是地铁高架区间的施工积累了丰富经验。为参与轨道交通建设，部分企业已做了充分准备，全面参与轨道交通建设的时机已基本成熟。扶持我市建筑业企业参与轨道交通建设，不仅是贯彻落实省政府要求，也是促进我市企业增强核心竞争力，参与全国市场竞争，进一步推动地方经济社会发展的必然要求。

二、准确把握试点工作的标准与要求

（一）扶持企业范围

凡具备下列基本条件的，纳入扶持范围：

1．资质资格

注册在我市行政区域内，具有市政公用工程施工总承包一级或房屋建筑工程施工总承包特级资质。

2．工程业绩

近五年（以合同签订时间为准）承揽过下列2类工程中1类：

（1）单项合同金额大于2亿元（含）的房屋建筑工程（其中含单个地下车库面积5000平米以上，深度10米以上）；

（2）单项合同金额大于1亿元（含）的桥梁或隧道工程。

3．财务状况

净资产达到2亿元。

4．信用评价

上一年度信用考评排名在所属专业前10%。

5．纳税额度

近三年平均年度纳税总额不低于1000万元。

（二）特定引导要求

在满足基本条件情况下，引导被扶持企业转型升级，以满足轨道交通施工管理的特定要求：

1．内部组织机构

成立由法人代表为负责人，企业各相关部门为成员的轨道交通建设专职机构，集聚内部资源，划分工作职责，确保轨道交通建设各项工作稳步推进，执行到位。

2．项目管理团队

拥有具备丰富轨道交通工程施工经验的项目经理、项目总工、项目管理人员，组建企业自己的轨道交通项目管理团队。

3．应急处突体系

成立专门的轨道交通建设应急处突机构，明确分工，落实职责，编制应急预案，筹备应急所需的人员、设备、物资等，在突发情况下快速反应、高速运转、及时处置。

4．应急资金保障

为保证项目的顺利实施，设立不低于2000万元的轨道交通建设储备资金。同时通过金融机构信贷授信、担保等方式，丰富资金筹集渠道，确保轨道交通建设项目应急保障资金额度不低于8000万元，随时应对项目实施过程中的突发状况。

5．施工机械设备

通过自行持有、租赁等方式，配备满足轨道交通施工的机械设备。

6．外部技术支撑

建立由业内专家、高等院校、科研单位等组成的顾问团队，对项目实施过程中可能出现的问题提供相关防范、处置建议，依托专业资源，落实项目技术保障。

7．施工联合体建立

与具备轨道交通施工能力的企业签订联合体组建协议，明确联合体牵头人，约定双方权利义务和法律责任。

（三）建立企业名录库

在省发改委“轨道交通工程”专家库中抽取专家，成立考评小组，对自愿参与轨道交通建设且具备基本条件及特定标准的企业进行考评，建立轨道交通建设地方企业名录库（以下简称“名录库”），将具备进入“名录库”条件的企业名单对社会公示。“名录库”根据实际情况，动态考核、动态调整。

（四）选取试点项目

自2016年起，每条新开工轨道交通区间线路根据具体情况，选取1—2个地下区间（含车站）标段，延伸线路根据标段总体情况，酌情选取标段，作为试点项目。

（五）试点项目招标

试点项目面向由“名录库”企业与具备轨道交通施工能力的企业组成的施工联合体招标，对于承担过试点项目施工任务的“名录库”企业，在今后的轨道交通工程招标中资格预审优先入围。

三、扎实做好试点工作的组织实施

市建委负责牵头组织试点工作的落实，做好“名录库”的建立和动态考核调整，加大对试点项目质量安全监督检查力度。

市地铁集团负责做好试点标段的确定，组织试点标段的招标，指导中标联合体企业合理划分工作内容和管理责任，加强对试点项目的全程监管。

市各相关部门加强统筹协调，完善政策措施，精心组织实施，确保我市建筑业企业参与轨道交通建设工作顺利推进。

南京市人民政府办公厅

2016年8月1日
（此件公开发布）


抄送：市委各部门，市人大常委会办公厅，市政协办公厅，市法院，市检察院，南京警备区。

南京市人民政府办公厅                  2016年8月2日印发
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