南京市人民政府办公厅文件

	宁政办发〔2018〕51号


市政府办公厅关于印发南京市综合运输服务

示范城市建设2018年行动计划的通知

各区人民政府，市府各委办局，市各直属单位：

经市政府同意，现将《南京市综合运输服务示范城市建设2018年行动计划》印发给你们，请认真遵照执行。

南京市人民政府办公厅

2018年5月3日
南京市综合运输服务示范城市建设

2018年行动计划

一、指导思想

深入贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，按照建设交通强国的战略部署，抢抓交通运输发展“黄金时期”机遇，坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，以人民对美好生活的向往为目标，以推动交通运输供给侧结构性改革为主线，按照国家综合运输服务示范城市建设实施方案要求，将综合交通、智慧交通、绿色交通、平安交通、民生交通、法制交通深度融合于综合运输服务全领域、全过程，提供更加安全可靠、便捷畅通、经济高效、节能环保的交通运输服务，不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感，提升南京首位度，为推进“两聚一高”新实践、实现“两高两强”新目标、建设“强富美高”新南京提供重要战略支撑。

二、2018年工作目标

综合运输服务示范城市建设各项工作全面落实，加快实现客运换乘便捷、货运集散高效、服务信息共享目标，促进各种运输方式协调发展，争取顺利通过国家验收，为全国综合运输服务示范城市建设先行探索。

力争2018年底前，主城区城市居民公共交通出行分担率保持在63%以上，旅客出行服务满意度达到85%以上，社会物流总费用与GDP的比率降低到14%以下，港口集装箱吞吐量达到320万标箱。

三、2018年主要任务

围绕创建综合运输服务示范城市目标，积极推进综合客运枢纽、城市货运集疏运中心、运输服务信息共享、综合运输组织模式、综合运输服务工作机制、综合运输服务标准等六项重点任务，打造一批重点项目。

（一）综合客运枢纽示范

加强不同层级客运枢纽建设，完善综合客运枢纽体系。完善禄口机场客运枢纽功能，实施禄口机场T1航站楼改造，做好宁黄、宁扬宁马城际铁路引入禄口国际机场规划方案研究，构建空铁联运体系。做好马鞍机场民用功能的空间预留和设施配套。开工建设南京北站综合客运枢纽、紫金山综合客运枢纽。推进马群综合换乘中心公交停保场主体工程建设，开工建设换乘枢纽。加快推进浦口城西路换乘枢纽主体工程施工。完成泰冯路综合换乘中心城市设计方案研究。新建程桥街道首末站、花园站、定林站、泰山路站、羊山站、校一场路站6座公交场站，续建淮河路首末站、双牌石客运站、莲花湖首末站、徐庄软件园站、中粮祥云站、白龙江西街站、凤滁路首末站7座公交场站，改造上坝、雨花南路、二桥公园、小行小区、雨花开发区、生建、经五路（立交桥下）、珍珠泉8座公交场站，新改建新港巴士停保场、将军路停保场、溧水公交停保场、四柳停保场、江宁东部停保场5座城市公交停保场。2018年综合客运枢纽示范项目计划投资7.4亿元。

（二）城市货运集疏运中心示范

深化港产城融合，加快推进综合货运枢纽（物流园区）项目建设，实施中国云厨全域产业园农产品仓储中心和物流中心等工程建设，力争南京空港跨境电子商务产业园二期竣工投产。推进南京区域性航运物流中心建设，完善龙潭国际综合物流集聚区功能，完成南京巨轮物流中心主体厂房施工。加快推进南京江北海港枢纽经济区建设，实施保税物流中心（B型）地基施工。不断完善航运综合服务功能，引导航运物流功能性、经营性机构集聚。打造集装箱区域性中心枢纽，紧扣集装箱发展战略，加强物流通道设计和市场货源开发，稳定运行中亚、中欧班列，加快推进南京港集装箱铁水联运发展。2018年城市货运集疏运中心示范项目计划投资7亿元。

（三）运输服务信息共享示范

加快“互联网+公交”应用，推进智能公交系统二期工程建设，整合公共自行车、共享单车、营运小客车等数据资源及业务平台资源，建设智能公交、营运小客车、公共自行车、轮渡四个运营监管与服务子系统，实现城市公共交通的统一汇聚及数据共享。进一步完善“综合运输管理系统（智慧交运）”建设，升级改造交通运行监测及预警平台，推进视频平台建设。继续开展公路客运线路网络化归集梳理，强化实体平台和网络、手机APP平台多渠道对接，以信息化、标准化和绿色化带动传统客运产业形态升级和服务水平提升。建成网约车、共享自行车监管平台。全面推进公共交通移动支付，到年底前实现主城公交车辆全覆盖、地铁两进两出闸机通道覆盖。加快智慧港口信息平台建设，建成“南京航运交易综合信息管理平台”，完善货运交易、船舶交易和航运人才三大市场线上线下服务功能，推进区域一体化运营、铁水联运系统、江海转运等平台建设。

（四）综合运输组织模式示范

优化运输组织方式，加快培育公铁水联运项目。完成龙潭港区汽车滚装码头建设，续建七坝港区多用途码头，推进西坝港区铁路专用线扩能改造工程及龙潭港区铁路专用线建设。整合港口集装箱航线航班资源，重点打造中亚、中欧国际集装箱班列品牌，争取开辟海上丝绸之路沿线港口近洋航线和内贸干线航班。加快实施南京港国家多式联运示范工程项目。促进无车承运人健康规范发展，完成部省级无车承运人试点企业年度核查，加强无车承运试点企业日常监测，逐步建立对实际承运人的信用考核体系，促进“优胜劣汰”。加强道路客运转型升级，推行定制客运、运游结合、联程联运等新型运输模式。完善一体化公共交通网络，开通运营宁溧线，继续加快推进城市轨道建设，不断完善轨道交通网络。完善轨道交通站点周边一体化设施配套，实施宁和城际等一批轨道交通站点周边集疏运道路及配套设施建设。推进公交专用道建设，新增公交专用道31公里，新装500套“一键拍”移动抓拍设备。新辟、优化公交线路100条以上，改造升级公交站台、候车亭300个以上。加强与句容、仪征、滁州、溧阳等邻近地区公交系统无缝衔接，推进城际客运班线公交化运行，具备条件的地区开行毗邻公交线路，构建跨界一体公交体系。加强绿色交通建设，推广新能源车3000辆，其中更新新能源公交车辆1380辆（市公交集团1090辆、江宁区200辆、溧水区60辆、高淳区30辆），建设充电桩4000根。新建公交场站同步规划、同步建设配套充电设施，基本实现主城区、新城新区公交车辆使用清洁能源。力争开工建设玉兰路出租车服务中心。结合公交线网层次结构优化，合理选择多样化公交车型，推进公共自行车和互联网租赁自行车融合发展，新增公共自行车站点50个以上。2018年综合运输组织模式示范项目计划投资37.4亿元。

（五）综合运输服务工作机制示范

构建社会广泛参与的考评机制，推动建立统一、公开、透明的公交服务考核机制。开展交通需求管理对策研究。全力做好南站旅游集散中心运营，拓展“旅运金陵”线上平台服务功能，持续深化交通旅游、交通邮政、交通医疗等多种形式合作，培训新业态、新动力，多产业带动运输服务转型发展。大力推进邮政业安全发展信息化建设，构建全市邮政业安全监测和应急管理体系和机制，有序规范市场竞争行为。认真学习中央和省相关政策文件，摸底梳理我市基本情况，学习借鉴外地经验，为适时启动我市相关改革工作打好基础。加大与城管、公安等部门联合执法，推进多部门联合执法常态机制，进一步推进执法重心下移，重点在江北新区建立交通运输综合执法体制。切实做好“春节”“五一”“国庆”等重大节日交通运输安全生产，强化“两会”、国家公祭日等重点时段安全防范和应急保障，全力防范和遏制各类安全事故发生。认真办好“12345”政务服务和“96196”交通服务热线等民生诉求工作，竭尽全力帮助群众排忧解难，不断提高群众满意度。

（六）综合运输服务标准示范

配合省交通运输厅制定《多式联运经营人运营服务规范》《“空巴通”旅客联程联运服务规范》。修订《城市公共客运行业城市综合管理指导标准（轮渡）》。开展《南京轨道交通站点城市设计整体定位关键问题和设计策略》课题研究。继续完善《南京市公交线网专项规划》，编制公交发展相关规划和专项计划，根据轨道交通建设编制地铁2号线西延、6号线、宁天线南延等地铁线站点周边一体化衔接设施规划，制定1号线北延、7号线等地铁线站点周边集疏运道路及公共交通配套设施实施方案。加强物流标准化体系建设，提高物流服务效率。积极推广机动车驾驶培训服务规范。推进客运服务品牌创建工作，深化“爱心联盟”客运品牌，完成“爱心联盟”授牌仪式。继续组织文明出行、公交进社区和公交车“礼让斑马线”活动，在7条“双百”承诺示范线基础上，再建设一批“文明行车·礼让斑马线”示范公交线路，主城区公交车礼让率保持在94%以上。


抄送：市委各部门，市人大常委会办公厅，市政协办公厅，市法院，市检察院，南京警备区。

南京市人民政府办公厅                   2018年5月4日印发
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