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市政府办公厅转发市城管局关于

南京市城市公厕革命实施方案的通知

各区人民政府，市府各委办局，市各直属单位：

经市政府同意，现将市城管局《南京市城市公厕革命实施方案》转发给你们，请认真遵照执行。

南京市人民政府办公厅

2017年2月9日

南京市城市公厕革命实施方案

（市城管局  2017年2月）

公共厕所是社会公共服务的重要组成部分，体现了城市的形象和文明程度。2016年12月1日，公共厕所的新标准——《城市公共厕所设计标准》（CJJ14—2016）实施。为贯彻落实市第十四次党代会精神，推进城市精细化管理进程，切实提升公厕建设水平，根据市委、市政府总体部署，制定本实施方案。

一、工作目标

在全市开展“公厕革命”。利用一年时间，新改建、出新645座城市公共厕所，达到二类及以上标准；升级繁华场所、旅游景点、主干道周边公厕，达到一类标准。彻底取缔城镇范围公共旱厕，补充设置一批活动式公厕。全面提升公厕形象，建设和管理充分体现人性化、信息化、精品化，积极创造整洁环保、舒适温馨的如厕环境。

二、主要任务

（一）全面提升和改造城市公共厕所。落实公厕新标准，实施环卫公厕的升级改造工作。提高女性厕位比例，规范厕位尺寸，设置独立式便器，完善无障碍设施，改善通风、采光、除臭条件。优先选用自动感应冲水装置，采用节水、节能新技术、新材料。设置保洁员管理间、工具间，完善公厕导向标志牌，美化公厕内外环境。

（二）建设一批精品公厕。升级繁华场所、旅游景点、主干道周边公厕，建设功能完善、环保先进、新颖美观的公厕，打造公厕文化，做到一厕一景。设立第三卫生间，方便特殊对象如厕。

（三）清查取缔公共旱厕。进一步查漏清理，通过翻建、改造、拆除等方式，彻底消除城镇范围公共旱厕。城市公厕达到二类以上标准。

（四）补充设置一批活动式公厕。结合游园、绿地、广场、步道系统，在人流量大、如厕需求突出的地区，补充设置一批活动式公厕。

（五）提供信息化服务。利用智慧城管APP，实现地图找厕所、用厕所、评厕所功能，将城市商业区、交通枢纽、公共活动场所内的公共厕所纳入评价体系。

三、工作步骤

（一）部署阶段（2017年2月底前）。市、区分别成立公厕革命工作领导小组，进行动员部署，明确各单位责任人。制定具体的工作方案和工作计划，分解工作任务，做到任务明确、责任明确。

（二）立项阶段（2017年2—3月）。宣贯、培训新标准，组织现场勘察，编制新改建出新方案和施工期间临时厕所设置方案，完成立项审批。

（三）建设阶段（2017年10月底前）。完成图纸设计审查，设置临时替代公厕，组织开工建设。4月份至少1/3的项目开工建设，6月份至少2/3的项目开工建设，8月份所有项目开工建设。巡查建设现场，推进工程建设，8月份至少1/3的项目完工，10月份列入2017年城市长效综合管理工作目标责任书的645座公厕全部完工。

（四）验收阶段（2017年8月—11月）。10月底前，由各区分批组织公厕验收，并将验收情况报市领导小组办公室。11月底前，市领导小组办公室组织专家验收组，对公厕建设资料进行全面检查和实地抽查，组织公厕类别评定。总结建设经验，公开全市验收成绩，开展讲评交流。

四、组织领导

成立南京市城市公厕革命领导小组，市政府分管副市长任组长，市城管局局长任副组长，各区政府、园区管委会，市发改委、建委、监察局、财政局、规划局、城管局、绿化园林局、交通局、公安交管局、环境综合指挥部办公室、水务集团、供电公司分管领导为成员。

领导小组办公室设在市城管局，市城管局分管副局长任办公室主任，负责统筹协调、组织实施、监督指导、考核检查各区（园区）公厕改造提升工作，推进市级精品公厕建设，组织区级公厕设计方案审查。

市发改委负责将各区公厕建设纳入政府投资项目年度计划，指导做好信息化工作。

市建委负责市级和主城六区新建和翻改建项目的立项审批、初步设计审查、施工许可及竣工验收备案，在工程招投标、质量方面加强指导和监管，按进度核拨建设资金。

市监察局负责对各区（园区）、各部门落实情况进行督查。

市财政局负责市级应承担资金的筹集与拨付工作。

市规划局负责新建公厕选址审批、翻改建项目的规划报建审批和临时公厕选址审批。

市绿化园林局负责协调各区在绿地、游园、广场、步道系统中选址，补充设置25座公厕；负责建设中涉及绿地占用、树木伐移行政许可手续的审批。

市交通局、公安交管局负责建设过程中涉及挖掘及临时占用城市道路审批及交通组织审查。

市环境综合指挥部办公室负责建立部门间的协调机制，传递解决问题。

市水务集团负责配合项目用水报装。

市供电公司负责配合项目用电报装。

各区政府、园区管委会负责辖区内公厕建设，落实建设资金，组织方案审查。

五、资金保障

（一）市级项目：市属管养公厕的新改建、出新项目，列入市级打造的10座精品公厕建设所需资金由市财政全额承担。

（二）主城六区项目：主城六区范围内公厕新建、改建项目所需资金由所在区承担，市财政按照工程决算给予80%补助。项目在完成施工招投标后，市财政拨付市级补助资金的50%（以立项批复为基数），剩余市级补助资金在完成决算审计后拨付。出新项目按照类别由市财政给予定额补助。

（三）新五区（园区）项目：新五区（园区）范围内公厕新改建、出新项目所需资金由所在区（园区）全额承担。

六、工作要求

（一）高度重视，强化领导。开展“公厕革命”，是落实市第十四次党代会精神的重要举措，是为民办实事的重要体现。各区（园区）要充分认识到开展“公厕革命”对提升城市文明程度、提高市民群众幸福感的重要意义，切实增加责任感和紧迫感，迅速成立工作领导小组，筹集建设改造资金，分解工作任务，做到组织到位、人员到位、经费到位。

（二）倒排工期，紧扣节点。各区（园区）要充分发挥领导小组组织、协调、指导、监督的职能，对照工期，挂图作战，定期召开责任单位工作会议，督促各阶段工作推进到位。各相关部门要加强一线指导，开辟“绿色通道”，提高服务效率，形成协调有力、运转高效的工作机制，以超常规的态度和措施保障项目推进。

（三）提升品质，注重实效。各区（园区）要建立方案审查制度，做到“一厕一方案”。通过公开招投标，选择信誉好、实力强、业绩优的专业企业承建。要打造一批区级示范精品公厕，做出亮点。要严格按照国家标准建设，注重细节，不得低水平建设或追求豪华，要鼓励创新，引入新技术，力争在建筑设计、设备选型、功能服务、管理保洁等方面取得新的突破。升级后的公厕通过市场化委托专业的单位运行维护。

（四）周密组织，便民利民。要充分考虑建设期间市民如厕问题，同一片区公厕要分期分批改造；附近没有替代公厕的，要设置临时公厕，并将经费纳入预算和招投标；要做好替代公厕的引导和指示牌设置工作。公厕建设前期要做好周边公示和群众协调工作，充分考虑周边居民切身利益，合理开展设计。要强化民主沟通，确保群众对公厕设计满意、对建设过程满意、建设效果满意。

（五）落实责任，严格考核。实行目标管理和责任考核，落实月报告、季督查、年评价制度，督查部门把公厕革命工作成效作为督查考核各区政府、各相关部门和领导干部工作实绩的重要内容；对行动迟缓、工作不力、不能按时达标完成的单位和个人实施责任追究。督查考核既要考虑完成的数量和时间，也要考虑完成的质量和标准，营造比、学、赶、超的氛围。


抄送：市委各部门，市人大常委会办公厅，市政协办公厅，市法院，市检察院，南京警备区。

南京市人民政府办公厅                   2017年2月10日印发

— 8 —

— 7 —  


