南京市人民政府办公厅文件

	宁政办发〔2020〕32号


市政府办公厅关于在新冠肺炎
疫情期间做好残疾人就业和残疾人
服务机构纾困解难工作的通知

各区人民政府，市府各委办局，市各直属单位：

为深入贯彻国家和省市关于统筹推进疫情防控和经济社会发展决策部署，切实做好“六稳”工作，落实“六保”任务，根据《省政府办公厅关于在新冠肺炎疫情期间做好残疾人就业和残疾人服务机构纾困解难工作的通知》（苏政办发〔2020〕43号）精神，经市政府同意，现将疫情防控期间做好我市残疾人就业和残疾人服务机构纾困解难工作有关事项通知如下：

一、强化残疾人就业援助

（一）加大奖励补贴力度。对按比例和超比例安排残疾人就业的企业给予奖补，取消奖补年限限制。依据《南京市残疾人服务绩效奖励办法》（宁残字〔2020〕7号），对符合奖励条件的残疾人服务机构给予奖励，江北新区管委会、各区可结合实际制定措施给予奖励。（责任单位：市残联、市财政局，江北新区管委会、各区政府）

（二）实施残保金减免政策。2020年，我市残疾人就业保障金继续执行2019年分档征收办法和40%的征收比例。对在职职工总数30人以下（含30人）的企业，继续免征残疾人就业保障金。（责任单位：市发改委、市财政局、市民政局、市人社局、市税务局、市残联，江北新区管委会、各区政府）

（三）加强创业帮扶。残疾人自主创业，在享受劳动就业保障部门相关政策基础上，按我市上年度城镇居民人均可支配收入40%的标准给予一次性自主创业补贴。同时，按就高原则与残疾人创业基地奖补政策不重复享受。有就业创业意愿并符合条件的毕业学年残疾毕业生，按规定给予每人1500元求职创业补贴。鼓励残疾人申报富民创业担保贷款并按规定享受贴息支持。（责任单位：市人社局、市残联、市财政局）

（四）落实社保和岗位补贴政策。对灵活就业的残疾人，办理就业登记并按时足额缴纳社会保险费，符合条件的按实际缴费的2/3给予社会保险补贴，补贴期限不超过3年。对享受补贴3年期满仍未实现稳定就业的，可延长1年社会保险补贴；对初次享受补贴政策时距法定退休年龄不足5年的，补贴可延长至退休。加大残疾人就业岗位开发力度，落实岗位补贴标准，在现行每人每月300元补贴的基础上，按规定对用人单位增加每人每月100元岗位补贴。（责任单位：市人社局、市财政局、市残联）

（五）促进职业技能提升。落实《南京市职业技能提升行动实施方案（2019—2021年）》（宁政办发〔2019〕53号）规定，通过政府购买服务的方式免费为残疾人提供电商服务、3D打印、数控编程等职业技能培训，并为符合条件的残疾人发放培训期间生活费补贴。（责任单位：市人社局、市残联、市财政局）

（六）扶持盲人按摩机构。对依法在本市登记注册的盲人按摩机构（法定代表人为盲人），并按规定为从业盲人缴纳社保的，每家一次性发放2000元专项补贴。（责任单位：市残联、市财政局）

（七）支持辅助性就业。残疾人参加辅助性就业劳动所得报酬不计入家庭收入。鼓励党政机关、事业单位和国有企业在同等条件下优先采购残疾人就业创业扶贫基地产品和辅助性就业产品。（责任单位：市农业农村局、市财政局、市民政局、市残联）

二、助力残疾人服务机构发展

（八）减免房屋租金。对承租国有经营性房产的残疾人服务机构，自2020年2月起，减免征收3个月房租；对租用其他经营用房的，支持江北新区管委会、各区研究制定鼓励业主（房东）减免租金的奖励办法。（责任单位：市政府国资委、市财政局、市发改委、市残联，江北新区管委会、各区政府）

（九）补贴经营成本。机构经营所需的用电、用气、用水等，实施阶段性缓缴费用，缓缴期间实行“欠费不停供”措施，在疫情结束后3个月内予以补缴。江北新区管委会、各区可结合实际安排资金给予适度补贴。（责任单位：市政府国资委、市财政局、市发改委、市残联，江北新区管委会、各区政府）

（十）减征社会保险费。根据《南京市人力资源和社会保障局、市财政局、国家税务总局南京市税务局关于印发〈关于阶段性减免企业社会保险费的实施办法〉的通知》（宁人社〔2020〕33号）文件精神，减征部分保险费用。对于受疫情影响生产经营严重困难的残疾人服务机构，在享受减免政策后，本年度内缴费仍有困难的，可申请缓缴企业职工基本养老失业工伤保险费，缓缴期限最长不超过6个月，缓缴期间免收滞纳金，缓缴期截至2020年12月底。对企业性质的参保残疾人服务机构，不裁员或少裁员的，落实失业保险稳岗返还政策，返还标准最高提至企业及其职工上年度缴纳失业保险费的100%。（责任单位：市人社局、市税务局、市残联、市财政局）

三、落实残疾人服务保障有关政策

（十一）调整残疾儿童基本康复项目资金使用限制条件。线下康复训练时间由原不少于9个月（每月22天）调整为不少于5个月（每月22天）。对2020年2月至12月期间，到定点康复机构接受康复服务并完成规定训练时间的残疾儿童，给予全额康复训练救助。（责任单位：市残联、市财政局，江北新区管委会、各区政府）

（十二）落实机构补助政策。疫情期间暂停运营的“残疾人之家”、托养和辅助性就业机构，以及符合条件的参加辅助性就业的残疾人，江北新区管委会、各区可给予适当补贴。对原符合托养服务补贴条件、因疫情影响不能正常到相关托养机构接受服务的残疾人开展居家托养服务，按照我市残疾人托养日间照料服务补贴标准给予补贴。（责任单位：市残联、市财政局，江北新区管委会、各区政府）

（十三）保障残疾儿童学前一年免费教育政策正常执行。对疫情期间不能正常到康复机构接受康复训练的残疾幼儿，可将在家接受线上康复训练时间纳入统计。按照残疾幼儿学前一年基本免费教育标准减免康复费用，江北新区管委会、各区按相关规定和流程，及时支付给定点康复机构。（责任单位：市教育局、市残联、市财政局，江北新区管委会、各区政府）

（十四）保障“两项补贴”正常发放。对疫情期间申请残疾评定无法及时实施而未取得残疾人证的残疾人，可在申请残疾鉴定后向街（镇）“两项补贴”一门受理窗口报备，待残疾人证办理成功后，符合条件的，“两项补贴”申请时间可从报备时间起算。（责任单位：市民政局、市残联）

四、抓好协调保障服务

（十五）加快推进复工复产复学。扎实做好残疾人就业、服务机构复工复产复学等各项工作。残疾儿童定点康复机构复学复训，具备医疗资质的按卫生健康部门要求执行，具备教育资质的按教育部门要求执行，暂未取得医疗或教育资质的残疾儿童康复机构，以及托养机构、“残疾人之家”、盲人按摩机构，由各区残联协调疫情防控指挥部门按要求执行。残疾人服务机构名单由残联会同相关部门确定。（责任单位：市残联、市卫健委、市教育局，江北新区管委会、各区政府）

（十六）加强工作衔接。各相关部门要高度重视残疾人这一特殊困难群体的实际问题，加强走访探视和必要帮助。同时，要强化部门协作联动，加大资金保障力度，因地制宜抓好各项政策措施落地落实，着力兜牢基本民生底线。
南京市人民政府办公厅

2020年7月27日
（此件公开发布）

抄送：市委各部门，市人大常委会办公厅，市政协办公厅，市法院，市检察院，南京警备区。

南京市人民政府办公厅                   2020年7月27日印发
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