南京市人民政府文件

	宁政发〔2022〕42号


市政府关于印发“同心抗疫 携企同行”

助企纾困二十项举措的通知
各区人民政府，市府各委办局，市各直属单位：

现将《“同心抗疫 携企同行”助企纾困二十项举措》印发给你们，请认真贯彻落实。
南京市人民政府

2022年3月31日
（此件公开发布）
“同心抗疫 携企同行”助企纾困二十项举措

为全力缓解当下疫情冲击，聚焦中小微企业的急难愁盼，进一步恢复市场信心、稳定预期，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响，现提出如下政策举措。

一、缓缴减免各类税费。全面落实增值税小规模纳税人阶段性免征增值税、暂停预缴增值税有关政策规定。对增值税小规模纳税人、小型微利企业和个体工商户减征“六税两费”。进一步加大增值税期末留抵退税政策实施力度。免征农产品批发市场、农贸市场房产税和城镇土地使用税。对承担商品储备政策性业务的企业自用房产、土地免征房产税和城镇土地使用税。对受疫情影响严重的住宿餐饮、文体娱乐、交通运输、旅游、零售、仓储等行业纳税人和增值税小规模纳税人，暂免征收2022年房产税、城镇土地使用税。其他行业纳税人生产经营确有困难的，可申请减免房产税、城镇土地使用税。延续实施制造业中小微企业延缓缴纳部分税费。（责任单位：市税务局、财政局）

二、加大税费抵扣力度。我市中小微企业在2022年新购置的设备、器具，单位价值在500万元以上的，按照单位价值的一定比例自愿选择在企业所得税税前扣除。凡符合条件的创投企业和天使投资个人对其投资的初创科技型企业，按投资额一定比例抵扣应纳税所得额。对符合条件的从事污染防治的第三方企业减按15%的税率征收企业所得税。（责任单位：市税务局、财政局、科技局）

三、减轻企业房租负担。被列为疫情中高风险的地区，对承租市、区所属行政事业单位和国有企业（包括全资、控股和实际控制企业）国有房产的服务业小微企业和个体工商户，减免6个月租金，其他地区减免3个月。倡导非国有物业业主与租户共克时艰，协商免租、减租、缓租。鼓励各金融机构对减免租金的出租人给予基于房屋租金收入的优惠利率质押贷款等支持。（责任单位：市财政局、国资委、机关事务管理局、房产局、地方金融监管局，人行南京分行营管部）

四、强化金融信贷支持。发挥“宁创贷”风险代偿资金池引导作用，鼓励金融机构加大对中小微企业和个体工商户投放信用贷、首贷力度。鼓励金融机构设立更多面向中小微企业和个体工商户的贷款产品，以优惠利率提供贷款支持。完善无还本续贷和应急转贷机制，支持银行机构向中小微企业发放循环授信、随借随还贷款，落实不盲目抽贷、断贷、压贷等政策要求。（责任单位：市财政局、地方金融监管局，人行南京分行营管部）

五、发放经营贷款贴息。对受疫情影响的住宿餐饮、文体娱乐、交通运输、旅游、零售、仓储等行业小微企业，在2022年4月1日至6月30日之间向银行申请并取得的新增流动资金贷款，按年化利率1%给予3个月贷款贴息。（责任单位：市财政局、地方金融监管局，人行南京分行营管部）

六、优化融资担保服务。引导、推动融资担保机构降低担保费率、支小支农，对融资担保机构开展的1000万元以下、费率不超过1.5%的小微、“三农”、科技、文化、战略性新兴产业企业担保业务给予奖补。开展政府、银行、担保、再担保四方合作，支持我市融资担保机构为小微企业1000万元以下无抵押、无质押流动资金贷款提供免保费政策性担保服务。（责任单位：市地方金融监管局、财政局、工信局、农业农村局，人行南京分行营管部）

七、提升社保帮扶水平。继续实施阶段性降低失业保险费率政策。将用人单位的职工基本医疗保险（含生育保险）单位缴费率从9.8%下调为8.8%。对符合条件的困难企业，经财政、税务和人社部门认可后，可继续缓缴养老、失业和工伤三项社会保险费，缓缴期限最长不超过6个月，缓缴期间免收滞纳金。（责任单位：市人社局、医保局、财政局、税务局）

八、减少用工资金支出。对受疫情影响较重的中小微企业，可按规定申请降低住房公积金缴存比例或缓缴，缓缴期限最长不超过6个月，企业办理此类缓缴期间，不影响职工正常提取住房公积金和申请住房公积金贷款。对符合《中小企业划型标准规定》（工信部联企业﹝2011﹞300号）的小微企业，继续全额返还工会经费，截止时间顺延至2022年12月31日。（责任单位：市财政局、发改委、公积金中心、总工会）

九、保障企业稳岗留工。对企业组织职工开展岗前培训、岗位技能提升培训或项目制培训的，给予相应培训补贴。小微企业新招用毕业2年内的高校毕业生（含符合条件的海外留学人员）及高级工、技师班（预备技师班）和特殊教育院校职业教育类毕业生，签订1年以上劳动合同并参保的，可按企业实际缴费金额给予1年的社会保险补贴（不含个人应缴纳的社会保险费）。鼓励街道和社区招聘辖区内因疫情歇业或暂时停业的企业员工参与防疫工作，并给予临时工作补助。（责任单位：市人社局、财政局，江北新区管委会、各区政府）

十、给予财政资金支持。加快2022年度市级财政产业类专项资金执行进度，做到早分配、早使用、早见效。对生产经营暂时面临困难但产品有市场、项目有前景、技术有竞争力的中小微企业，给予适当倾斜。（责任单位：市工信局、发改委、科技局、商务局、文旅局、农业农村局、财政局等有关单位）

十一、提供专项帮扶补助。对受疫情影响严重的住宿餐饮、批发零售、文体娱乐、会展旅游、仓储运输等中小微企业，经市行业主管部门认定后给予资金补助，尤其是对居民生活类经营单位进行重点帮扶，留住城市“烟火气”。其中，市本级在年度财政预算中统筹安排纾困帮扶资金不低于2亿元，鼓励江北新区和各行政区参照市级做法，设立或统筹安排配套资金。（责任单位：市各行业主管部门、财政局，江北新区管委会、各区政府）

十二、支持企业参与防疫。鼓励江北新区和各行政区对能够严格执行防疫规定，及时采购口罩、测温枪、消毒剂、核酸检测产品等防护消杀物资，积极做好防疫措施的中小微企业，给予防疫消杀资金补贴支持。将零售餐饮企业员工、出租汽车（网约车）驾驶员、道路客运驾驶员等群体纳入“应检尽检”信息管理系统，开展定期常态化核酸检测，市区统筹安排资金给予补贴。（责任单位：市卫健委、商务局、交通局、财政局，江北新区管委会、各区政府）

十三、助力餐饮行业复苏。支持互联网平台企业降低平台经济参与者经营成本，开展中小微餐饮商户帮扶行动，举办线上美食节等活动。支持企业品牌化、特色化发展，鼓励提供到店自取、外卖送餐服务，推进中央厨房建设，打造一批特色餐饮街区。减半收取餐饮业的电梯、锅炉、压力容器定期检验和监督检验收费。（责任单位：市商务局、市场监管局、财政局，江北新区管委会、各区政府）

十四、促进批发零售恢复。适时开展线上购物节促销活动，提高平台助企帮扶力度。鼓励互联网平台企业为商户开展数字化代运营服务，逐步提高商户线上经营水平。优化首店支持政策，支持国内外知名品牌在宁设立首店、旗舰店、概念店等。推动步行街改造提升，支持培育申报“省级示范步行街”。支持企业加快消费新场景建设。组织企业参加绿色智能家电、新能源汽车下乡活动。帮助重点“菜篮子”经营企业拓宽销售渠道、加强产销对接。（责任单位：市商务局、财政局，江北新区管委会、各区政府）

十五、降低交通运输成本。免征公交和长途客运、轮客渡、出租车等公共交通运输服务增值税。免征城市公交场站等运营用地城镇土地使用税。对每月通行次数在30次（含）以上的ETC公路客运班线客车，给予通行费八五折优惠。延续实施“运政苏通卡”货运车辆通行费八五折优惠政策。对进出南京港的集装箱运输车辆及中欧班列集装箱主要装车点和集货点的运输车辆，继续执行全市范围内收费站免费通行政策。对落户我市的基地航司给予防疫补助，对保障产业链供应链的国际货运航班优先给予资金支持。（责任单位：市交通局、发改委、财政局、税务局，南京临空经济示范区建设指挥部办公室）

十六、推动文旅休闲回暖。顺延公园年票有效使用期限。对评选为“金树叶”“银树叶”级旅游饭店发放市级奖励。按80%比例暂退旅游服务质量保证金。鼓励党政机关、国有企事业单位在财政支出定额范围内，按程序委托旅行社、酒店等企业承办培训、会议活动，委托餐饮企业提供用餐供配服务。开展一线职工示范性疗休养，优先安排在南京市域内职工疗休养基地进行。（责任单位：市文旅局、总工会、财政局、发改委）

十七、做好保供稳价工作。建立实施生产经营企业、物流企业和交通卡口联动机制，推动物流运输畅通。对疫情期间为中高风险地区及封控区、管控区等配供生活必需品的保供企业，按其提供的保供产品规模或货值分档给予补贴。加强原材料保供对接服务，帮助中小微企业应对采购、销售、仓储等经营风险。强化大宗商品价格监测预警，严厉打击串通涨价、价格欺诈等违法违规行为。（责任单位：市商务局、财政局、发改委、市场监管局）

十八、帮助企业纠错修复。对受疫情影响产生的轻微失信行为实施信用豁免，及时指导各类失信主体开展信用修复。对个体工商户轻微违法行为，不涉及食品药品安全、安全生产、生态环境保护等重点领域，对社会危害不大的，依法不予处罚或从轻、减轻处罚；被处以罚款但确有经济困难的，可申请暂缓或分期缴纳。因自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等原因造成经营困难的，可自主决定在一定时期内歇业，但累计歇业期限不得超过3年。（责任单位：市发改委、市场监管局，江北新区管委会、各区政府）

十九、加强法律援助服务。组建法律服务团开展涉企法律服务，积极为中小微企业研发精准的公共法律服务产品。在国内外知识产权纠纷中获得胜诉或和解的在宁企事业单位，给予实际维权费50%且最高不超过50万元补助。（责任单位：市发改委、市场监管局、司法局）

二十、形成惠企政策合力。市各有关部门同步制定惠企政策操作细则，明确操作流程、量化标准、执行范围，优化网络申报、政策咨询、免申即享等流程，确保政策能落地、可操作。江北新区和各行政区结合区情实际，同步制定出台有关政策举措。（责任单位：市发改委、科技局、财政局、工信局、市场监管局、商务局、税务局等有关单位，江北新区管委会、各区政府）

以上政策自印发之日起实施，未特别注明时限的，有效期至2022年12月31日。如国家和省出台同类政策，原则上按“取高不重复”原则执行。


抄送：市委各部门，市人大常委会办公厅，市政协办公厅，市监委，市法院，市检察院，南京警备区。

南京市人民政府办公厅                  2022年3月31日印发
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