南京市人民政府办公厅文件

	宁政办发〔2022〕61号


市政府办公厅关于印发南京市强信心

添动力促发展若干举措的通知

各区人民政府，市府各委办局，市各直属单位：

经市政府同意，现将《南京市强信心添动力促发展若干举措》印发给你们，请认真贯彻落实。

南京市人民政府办公厅

2022年12月12日
（此件公开发布）

南京市强信心添动力促发展若干举措

为深入贯彻落实党的二十大精神，深刻领会中央政治局关于做好经济工作的重大要求，更好统筹疫情防控和经济社会发展，激发全市上下干事创业活力，营造“干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创”发展氛围，全面推动南京经济加快恢复、回升向好，制定以下八项举措。

一、优化投资环境强服务

健全企业经营全周期服务体系，打造“一网通办”“免申即享”等特色品牌，整合系统和共享数据，实现高频“一件事”线上线下一次办理。深化工程建设“多测合一”改革，发布技术规程地方标准。设立“水电气”联办窗口，实现“水电气联合办理”。持续开展企业服务面对面活动，建立政府部门与市场主体、行业协会商会常态化沟通平台。依托“宁企通”惠企综合服务平台，打造惠企服务总入口，实现惠企政策“一站”直达、免申即享。畅通12345“一企来”企业服务热线，快速、高效解决企业应急诉求。提倡包容审慎监管，提供便利化、有温度的企业服务，让企业在宁敢投敢干。（责任单位：市发改委、市政务办、市建委、市规划资源局、市工信局、市民政局、市市场监管局、市工商联、南京供电公司、市水务集团等）

二、扩大有效投入强保障

加大制造业企业重大设备技改项目奖补力度，帮助企业积极争取设备购置与更新改造贷款财政贴息，鼓励企业加大投资、扩大产能、提升产值。加快5G、人工智能、物联网、工业互联网等新型基础设施建设，支持企业创建智能制造示范工厂、车间等典型示范标杆，加快省级5G全连接工厂、工业互联网标杆工厂建设。建立以需求为导向的特大城市住房用地供应机制，大力发展养老地产、旅游地产、体育地产等功能性地产。鼓励金融机构与房地产、建筑业等企业基于商业性原则自主协商，积极通过调整还款安排、增量融资等方式予以支持。（责任单位：市工信局、市发改委、市规划资源局、市房产局、市建委、人行南京分行营管部、市金融监管局等）

三、聚焦项目建设强统筹

发挥好重大项目攻坚专班、重大项目常态化会办机制作用，坚持资金跟着项目走，统筹用好中央预算内投资、地方政府专项债、政策性开发性金融工具、制造业中长期贷款等资金。积极协调解决项目前期工作中存在的问题，破除难点、打通堵点，加大重大项目要素保障力度。对列入省、市重大项目清单的项目，开辟审批服务绿色通道，提供全流程代办帮办贴心办服务，推行拿地即开工、信用承诺、容缺受理等方式，加快推进前期工作，精准支持保障项目用地、用林、用能等需求，打造最高效便利的项目建设环境。（责任单位：市发改委、市规划资源局、市绿化园林局、市政务办等）

四、提振消费信心强活力

推动消费新模式、新业态发展，支持首店经济、夜间经济、民宿经济，营造群众敢首创氛围。开展重点商贸企业销售竞赛，对零售、餐饮等销售优胜企业给予奖励。举办南京国际消费节、新街口汽车后备箱文化市集、南京美食节等系列活动，围绕购物餐饮、汽车消费、绿色低碳等领域，发放5000万暖心消费助力券。发展即时零售、直播电商等新模式，促进网络平台消费、信息消费等，支持商户拓展线上平台流量和营销方式。实施“小店计划”，助力小店纾困解难，让南京城市烟火气更暖心。鼓励具备条件的商业街区设置外摆，打造更多更接地气的特色消费场景。实施汽车等大宗商品消费促进措施，继续开展新能源汽车下乡等促消费活动。灵活运用信贷支持、退税优惠等政策，满足人民群众刚性和改善性住房需求。通过“房帮宁”平台、“宁安家”专栏组织开展线上购房营销推介，持续推进“极美南京、宜居宜业”等系列线下住房旺消费活动。（责任单位：市商务局、市工信局、市城管局、市财政局、市市场监管局、人行南京分行营管部、市税务局、市房产局等）

五、丰富文旅供给强复苏

做好都市圈旅游活动策划，鼓励旅游企业、旅行社丰富旅游产品体系，加大宣传力度，加快释放旅游需求。鼓励企业单位开展商务交流、职业培训等活动。突出“古都风韵”“文学之都”主题，打造文化体验旅游线路。培育一批“艺术MALL”“商体融合”等新消费生态，促进各类消费协同增长。支持露天影院、点播影院、汽车影院等特色影院发展，推出一批参与低价或免费开放的社会体育场馆，打造体验式、沉浸式体育消费场景。抢抓元旦、春节等传统节庆消费机遇，精心策划组织一批重大展会、节庆活动等，带动提升文旅市场流量热度。（责任单位：市文旅局、市商务局、市城管局、市体育局、市贸促会等）

六、抢抓内外市场强拓展

激发各级干部敢闯敢为精神，协助企业共同开拓市场。继续开行“南京国际商务班机”，为全市外贸企业和招商团组人员出入境提供高效的通关保障、转运隔离和优先升舱等礼遇服务。对南京外贸企业赴境外参加展会、拜访洽谈等商务活动中，所产生的出入境机票费用和入境隔离费用，按照不超过50%的比例给予支持。加快会展业复苏，鼓励企业参加国际国内展会获取订单。（责任单位：市商务局、市财政局、市贸促会、市公安局、金陵海关、禄口机场海关等）

七、降低资金成本强扶持

落实落细增值税留抵退税、提高现行适用研发费用税前加计扣除比例等各类税费减免缓缴政策。鼓励金融机构服务实体经济，创设更多面向中小微企业和个体工商户的专项贷款产品。加大再贷款、再贴现支持力度，继续实施转贷基金支持、融资担保服务、普惠小微贷款等举措，年底前发放再贷款、办理再贴现120亿元，推动普惠小微贷款全年新增投放超1000亿元。积极支持符合条件的小微企业贷款延期还本付息。（责任单位：人行南京分行营管部、市金融监管局、市税务局、市财政局等）

八、挖潜就业岗位强组织

着力促进高校毕业生、农民工、困难人员等重点群体就业创业，多渠道深度挖掘就业岗位，多频次举办线上线下招聘会。新建12家南京青年人才驿站，免费为符合条件的留宁、来宁高校毕业生提供过渡性住宿。持续优化“就业见习+留宁就业”机制，帮促企业和劳动者精准匹配。加强创业指导，完善创业培训项目清单，落实创业扶持政策，大力营造大众创业万众创新的良好氛围。按规定为招用2022年度普通高校毕业生和离校两年内未就业普通高校毕业生、登记失业16—24岁青年的企业发放一次性扩岗补助。（责任单位：市人社局、团市委等）

以上政策由各责任部门实施并负责解释具体应用问题。


抄送：市委各部门，市人大常委会办公厅，市政协办公厅，市监委，市法院，市检察院，南京警备区。
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