南京市人民政府文件
	宁政规字〔2017〕5号


市政府关于贯彻落实《江苏省实施

〈工伤保险条例〉办法》的实施意见

各区人民政府，市府各委办局，市各直属单位：

为了保障因工作遭受事故伤害或者患职业病的职工获得医疗救治和经济补偿，促进工伤预防和工伤康复，分散用人单位的工伤风险，根据《江苏省实施〈工伤保险条例〉办法》（省政府第103号令）精神，结合实际，制定本实施意见。

一、参保对象范围

（一）本市行政区域内的国家机关、企业、事业单位、社会团体、民办非企业单位、基金会、律师事务所、会计师事务所等组织和有雇工的个体工商户（以下称用人单位）应当按《工伤保险条例》（以下简称《条例》）规定参加工伤保险，为本单位全部职工或者雇工（以下称职工）缴纳工伤保险费。

二、工伤保险基金

（二）工伤保险费根据以支定收、收支平衡的原则，确定费率。市社会保险行政部门根据国家工伤保险费率管理有关规定制定费率浮动办法，市社会保险经办机构根据用人单位工伤保险费使用、工伤发生率等情况，适用所属行业内相应的费率档次确定单位缴费费率。

（三）用人单位初次缴费费率，按行业基准费率执行。对难以按照工资总额缴纳工伤保险费的行业，由市社会保险行政部门会同相关部门根据国家、省有关规定制定适合行业特点的参保缴费办法。

（四）工伤保险基金实行市级统筹。工伤保险基金存入社会保障基金财政专户，实行收支两条线管理，用于《条例》、省政府第103号令规定的工伤保险待遇、劳动能力鉴定、工伤预防、工伤康复费用，以及法律、法规规定的用于工伤保险的其他费用的支付。工伤保险经办和工伤认定所需的业务经费列入同级财政年度部门预算。

三、工伤认定

（五）社会保险行政部门受理工伤认定申请后，在认定是否存在下列几种情形时，应当以司法机关或有关行政主管部门出具的生效法律文书或结论性意见为依据：

1．因工外出期间，发生事故下落不明的；

2．在上下班途中，受到交通事故或者城市轨道交通、客运轮渡、火车事故伤害的；

3．在抢险救灾等维护国家利益、公共利益活动中受到伤害的；

4．故意犯罪的；

5．醉酒或者吸毒的；

6．自残或者自杀的。

（六）社会保险行政部门受理工伤认定申请后，可以要求用人单位、职工或者其近亲属在15日内提交有关证据材料，用人单位、职工或者其近亲属应当配合社会保险行政部门调查核实取证，并提供有关证据材料。

职工或者其近亲属、工会组织认为是工伤，用人单位不认为是工伤的，用人单位应当提供证据。用人单位无正当理由在收到工伤认定举证通知书之日起15日内不提供证据或者提供的证据不足以证明其主张的，社会保险行政部门可以根据职工或者其近亲属、工会组织以及相关部门提供的证据，或者调查核实取得的证据，依法作出工伤认定决定。

四、劳动能力鉴定

（七）市劳动能力鉴定委员会负责全市劳动能力鉴定工作。市劳动能力鉴定委员会办公室设在市社会保险行政部门，负责全市劳动能力鉴定的日常工作。

（八）劳动能力鉴定范围包括：

1．工伤职工劳动功能障碍程度和生活自理障碍程度的等级鉴定；

2．工伤职工超过12个月停工留薪期的确认；

3．工伤职工因日常生活或就业所需，安装辅助器具的确认；

4．工伤职工旧伤复发的确认；

5．因工死亡职工供养亲属完全丧失劳动能力的鉴定；

6．其他依法应当进行的劳动能力鉴定。

（九）市劳动能力鉴定委员会根据鉴定需要，可以安排被鉴定人在指定医疗机构进行必要的辅助医学检查，也可以根据需要，指定医疗专家对被鉴定人的伤位、伤情和功能情况进行查体。劳动能力鉴定过程中，因被鉴定人不配合导致劳动能力鉴定无法继续进行的，该次劳动能力鉴定可予以中止。

五、工伤保险待遇

（十）职工因工致残被鉴定为一级至四级伤残的，按规定享受一次性伤残补助金并按月享受伤残津贴。用人单位和工伤职工个人以伤残津贴为基数，按规定缴纳社会保险费。

（十一）职工因工致残被鉴定为五级和六级伤残，保留与用人单位的劳动关系的，由用人单位安排适当工作，难以安排工作的，由用人单位按规定发给伤残津贴。五级和六级伤残津贴标准调整与四级伤残津贴标准调整同步进行，其调整额分别为四级伤残职工伤残津贴调整新增额的90％和85%。

（十二）职工因工致残被鉴定为五至十级伤残，按照《条例》规定与用人单位解除或者终止劳动关系时，由工伤保险基金支付一次性工伤医疗补助金，由用人单位支付一次性伤残就业补助金。

市政府可以根据经济发展水平、居民生活水平等情况，在基准标准基础上上下浮动不超过20%确定一次性工伤医疗补助金和一次性伤残就业补助金标准，并报省社会保险行政部门备案后执行。

（十三）工伤职工住院治疗工伤的伙食补助费，以及到统筹地区以外就医所需的交通、食宿费用从工伤保险基金支付，基金支付的具体标准由市社会保险行政部门会同市财政部门制定并报市政府同意后适时发布。

六、经办服务

（十四）社会保险经办机构应当与确定的工伤保险医疗机构、康复机构和辅助器具配置机构（以下称工伤保险协议机构）签订服务协议，并向社会公布工伤保险协议机构的名单。工伤职工进行医疗、康复性治疗和辅助器具配置，应当在工伤保险协议机构进行。工伤保险协议机构应当按照规定的工伤保险诊疗项目目录、药品目录、住院服务标准和服务协议，提供治疗和服务。

（十五）用人单位应当采取积极措施保证工伤职工得到及时救治。职工发生事故伤害情况紧急时，可以在就近的医疗机构进行急救；经急救病情稳定后，用人单位应当及时将伤残职工转入工伤保险协议机构治疗。

（十六）工伤职工到统筹区以外就医，应当经工伤保险协议机构出具转外就医意见，报社会保险经办机构同意。工伤职工治疗工伤的费用符合工伤保险基金支付范围和标准的，由工伤保险基金列支。

（十七）无生活来源的因工死亡职工供养亲属申请抚恤金待遇时，经办机构需对其身份及申领资格进行核定，申请人应予配合并提供相关证明材料。

七、组织实施

（十八）各级社会保险行政部门和社会保险经办机构以及安全生产监督、卫生计生、公安、民政、财政、税务、审计、司法、工商等部门，要按照各自职责和分工，共同做好工伤保险相关工作。

（十九）本实施意见自2017年5月10日起执行。本市原有相关工伤保险政策规定与本实施意见不一致的，按国家、省有关规定和本实施意见执行。

南京市人民政府

2017年4月7日

（此件公开发布）


抄送：市委各部门，市人大常委会办公厅，市政协办公厅，市法院，市检察院，南京警备区。
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