

《南京市固体废物污染环境防治条例
（修订草案）》起草说明
一、条例修订的必要性
《南京市固体废物污染环境防治条例》（以下简称《条例》）于2009年3月26日江苏省第十一届人民代表大会常务委员会第八次会议通过，2018年7月27日江苏省第十三届人民代表大会常务委员会第四次会议对部分条款进行了修正。《条例》共五章四十四条，明确了固体废物污染环境防治的一般规定和防治工业固体废物、危险废物、有害废物、电子废物及其他固体废物污染环境的规定，对加强南京市固体废物污染防治、改善环境质量起到了积极的推进作用。但随着上位法修订、城市治理水平提升和人民群众需求的不断增强，现行《条例》已不能适应城市发展新形势。
《条例》修订是有效衔接上位法的必要举措。新修订的《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》（以下简称《新固废法》）自2020年9月1日起正式实施，从结构、理念、内容等方面进行了重大系统性修订，涉及删减、调整、新增条款众多，对相关管理制度进行了重建。需通过《条例》修订，补充完善缺失内容，细化上位法规定，明确部门职责，形成系统完备、互相支撑的便于操作的政策制度体系。
《条例》修订是对固体废物污染环境防治新要求的积极响应。党的十八大以来，习近平总书记多次就固体废物污染环境防治工作作出重要指示批示，部署建筑垃圾资源化、垃圾分类、固体废物进口管理制度改革等工作。国民经济和社会发展第十四个五年规划明确提出了加强白色污染治理和危险废物、医疗废物收集处理，加快构建废旧物资循环利用体系等要求。党的二十大报告对新时代新征程生态文明建设作出了重大决策部署，提出重点任务举措，需通过《条例》修订进一步贯彻落实新理念、新思路。
《条例》修订是推动城市现代化治理水平提升的客观需要。南京市高度重视、着力提升固废污染防治水平，取得了明显成效，但在贯彻落实新《固废法》、深入推进“无废城市”建设等方面，仍存在建筑垃圾、农业固废、一般工业固废等管理制度不健全、源头管控力度不足等问题，亟需突破法律制度瓶颈，补齐固体废物治理短板，通过制定并执行更加严格的法规标准，破解固体废物治理难题，提升城市治理能力和水平。
二、立法过程
（一）立法准备阶段。南京市生态环境局将《条例》修订工作纳入《“十四五”时期南京市“无废城市”建设实施方案》《2022年南京市深入打好污染防治攻坚战目标任务》等文件，成立了起草小组，确保《条例》修订工作有序推进。此外，《条例》修订工作被列入市政府2023年度立法计划，根据《市政府办公厅关于印发<市政府2023年度立法计划>的通知》要求，2023年上半年需提交《南京市固体废物污染环境防治条例（修订草案）》进行审议。
（二）调研起草阶段。立法小组对《南京市固体废物污染环境防治条例》（现行）在实施过程中存在的问题、与新《固废法》条款上不一致的地方、固废管理中存在的难点和痛点，进行了梳理分析，结合市政协《治土篇》提案、市人大《关于启动修订<南京市固体废物污染环境防治条例>的建议》和《南京市固体废物污染防治法实施情况评估报告》，编制形成《条例（修订草案）》（初稿）。此后，赴市发改、工信、建设、城管、农业农村、卫健等部门进行现场座谈和调研，就《条例》修订的框架构建和具体条款与各部门深入交流讨论，并书面征求各区人民政府的意见，与市人大环资委、法制委、市司法局等部门3次会议研究，修改完形成《条例（修订草案）》（征求意见稿）。
三、需要说明的内容
《条例（修订草案）》（征求意见稿）在新《固废法》的总体框架下，延续现行条例结构，分为总则、监督管理、工业固体废物、危险废物、其他固体废物、法律责任、附则，共七章六十二条。围绕南京市固体废物管理工作实际，坚持问题导向，在总结现行法规实施效果和执法管理经验的基础上，对我市固体废物污染防治进行了系统性、可操作性、创新性的规定，为固体废物污染环境防治工作提供更加明晰和全面的法律支持和法治保障。
（1） 衔接现有规定，理顺法律体系。框架结构上，考虑与《南京市生活垃圾管理条例》《南京市建筑垃圾资源化利用管理办法》《南京市渣土运输管理办法》等法规规章充分衔接，未专门设置生活垃圾、建筑垃圾章节，在其他固体废物章节提出生活垃圾和建筑垃圾管理原则，明确实行生活垃圾分类和各单位建筑垃圾减量化责任。（第四十条、第四十一条）
（2） [bookmark: _GoBack]明确监管职责，突出联防联控。强化人大监督，要求市、区人民政府将固体废物污染环境防治目标完成情况纳入高质量发展绩效评价考核和污染防治攻坚考核，实施情况向本级人民代表大会或者人民代表大会常务委员会报告。（第五条）根据上位法、南京市“三定”方案和管理现状，细化了各级政府及其相关部门的固体废物监管职责。（第十二条、第十三条、第十四条）建立固体废物污染环境防治的部门协调和协同应急机制。（第十六条）结合《南京都市圈发展规划》，创新性设计了区域固体废物联防联控机制及联席会议制度。（第七条）
（3） 突出规划引领，强化多元参与。明确各级政府将固体废物污染防治及处置能力建设纳入生态环境基础设施建设规划。（第十一条）建立多元主体参与固体废物污染环境防治宣传教育、建言献策、表彰、奖励等机制，以学校、媒体、企业为宣传重点，增加对社会组织（行业协会、学会等）的要求，充分发挥其行业引领作用，厚植绿色低碳和“无废”理念。（第八条、第九条、第十条）
（4） 聚焦绿色低碳转型，推进工业固废全过程管理。根据南京市工业固体废物产生现状，对产生量较大的粉煤灰、冶炼渣、副产石膏三类工业固体废物，提出了资源综合利用的要求。（第二十条）针对目前存在的部分企业以副产品的名义处置固体废物的问题，明确各部门的监管职责和产废单位义务（第二十一条）补充了工业固体废物转移过程中转出单位和转入单位的具体职责，明确了转移过程中需要申报的内容和虚假申报后的解决办法。（第二十二条）在上位法基础上，细化了尾矿库在闭库、销库等过程中各部门的管理职责，提出了尾矿源头减量和资源利用要求。（第二十三条）
（5） 固化实践经验，持续推进危险废物风险防控。设置环境准入要求，禁止审批无法落实危险废物利用、处置途径的项目。（第二十五条）鼓励对危险废物焚烧残渣、生活垃圾焚烧飞灰等危险废物开展综合利用，明确了减少填埋量的要求。（第二十七条）要求建立危险废物收集体系，解决小微企业危险废物处置难问题。（第三十条）分析南京市危险废物产生及处置单位事故频发的原因，提出了危险废物的包装要求。（第二十八条）针对环境影响评价中存在的危险废错评、漏评等问题，明确了可按照相关规定进行危险废物鉴别，解决了固体废物环境管理中的障碍。（第三十二条）强调了不相容危险废物分区贮存过程中需设置物理隔断。（第二十九条）明确了废弃危险化学品申报管理要求，部门间监管协作和联合执法工作机制。（第三十三条）在上位法基础上，补充了处置设施费用预提资金管理的相关要求。（第三十五条）按照谁受益谁补偿原则，创新设置了处置外市转入危废的生态保护补偿制度。（第三十六条）结合南京市在疫情期间医疗废物收集处置存在的实际问题，明确建立平急结合的医疗废物收集、处置体系，在全国率先要求医疗废物集中处置单位建设医疗废物的全过程信息化管理平台。（第三十七条、第三十八条、第三十九条）
（六）统筹其他固体废物管理，消除监管盲区。根据上位法规定，细化农膜、农药包装物、畜禽粪污等农业固体废物分类管理要求。（第四十二条、第四十三条、第四十四条）明确了实施生产者责任延伸制度的固体废物种类。（第四十五条）补充废旧机动车船舶、电子废物、新能源汽车电池、城镇给排水设施污泥、清淤底泥、园林废弃物、污染土壤、假冒伪劣物品、病死动物、环境事件固废等具体环境管理要求。（第四十六条-第五十六条）
（七）严格法律责任，增强法律刚性。与上位法补充衔接，对管理部门、违规建设、以副产物名义违规处置固体废物违规转入固体废物等规定了严格的法律责任。（第六章）
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