
关于《南京市体育经营活动监督管理条例》
（征求意见稿）的起草说明

为了规范体育经营活动，保护体育消费者、体育经营者及其从业人员的合法权益，促进体育消费，推动体育事业发展，根据市人大常委会立法规划工作安排，市体育局开展《南京市体育经营活动监督管理条例》（以下简称《条例》）的起草工作，形成了《条例》（征求意见稿）。
1、 起草背景
早在1997年6月，我市就颁布了《南京市体育市场管理规定》，此后，市政府颁布了《南京市体育经营活动监督管理办法》，该部规章于2008年1月1日实施，迄今将近十七年。两部规章的接续制定和实施，为体育市场安全稳定运行、体育事业繁荣有序发展提供了有力支持。然而，随着时代的发展、因上位法变化、面对着新的挑战，各方面均对制定地方性法规、完善针对性举措表达了强烈期望。
一是相关法律法规及政策发生变化。《中华人民共和国体育法》的修订工作始于2018年，经过多次审议和广泛的社会征求意见，最终在2022年6月24日由十三届全国人大常委会第三十五次会议修订通过，并定于2023年1月1日起施行。这是该法自颁布以来的第一次全面系统修订，标志着我国体育法治建设进入了新阶段。新修订的《中华人民共和国体育法》由原来的8章54条增至12章122条，在全民健身、青少年和学校体育、体育产业方面、对外交往等方面均作出了新的规定，南京市现有配套规范无法适应《中华人民共和国体育法》修订所带来的新变化。
二是规范体育市场秩序的需要。随着体育市场的快速发展和新兴业态的不断涌现，原有的监管体系已不能完全适应当前的需求。立法可以根据实际情况对监管体系进行调整和完善，以适应体育市场发展的需要。通过《条例》的制定明确体育经营活动的监管主体、监管职责和监管措施，可以有效规范体育市场秩序，保障体育经营者和消费者的合法权益，营造一个公平、透明、有序的体育市场环境。《条例》可以为体育经营活动提供明确的法律指引和保障，促进体育事业的健康发展。通过加强对体育经营活动的监督管理，可以及时发现和纠正违法违规行为，保障体育市场的良性运行。
三是规范体育市场秩序的需要。目前，体育行政主管部门执法的主要依据是《中华人民共和国体育法》《全民健身条例》等法律法规。但是，《中华人民共和国体育法》《全民健身条例》所规定的执法权限尤其是行政处罚权限主要集中于高危险性体育经营活动，处罚权限极为有限，对于非高危险性体育经营活动、校外教培、预付卡等方面的违法行为缺乏有效的制约手段，缺少有效的行政执法抓手。通过《条例》的制定能够明确监管部门的职责和权限，提高监管效能，建立健全的监管机制和工作流程，可以确保监管工作有序开展、高效推进。
四是应对监管新问题的需要。在体育市场快速发展的过程中，涌现出不少新挑战和新问题，例如总部式体育经营活动如何规范管理预收费、体育培训市场的乱象治理、校外教培管理如何与教育部门分工协作等，都需要通过立法手段加以规范和解决。《条例》的立法，可以针对这些新挑战和新问题，制定更具针对性和操作性的监管措施，为体育市场的健康有序发展提供有力保障。
2、 起草过程
为更好地规范和监督我市体育经营活动，2023年11月起，市体育局开始了《南京市体育经营活动监督管理条例》起草的准备工作，市体育局成立专班，对我市体育经营活动监督管理过程中的突出问题进行了研究。专班在问题导向的基础上，广泛收集资料和法律法规，对各省市的立法情况和管理经验进行了梳理，研究了国家法律法规的宏观背景和具体问题的法规、政策动态，并至本市部分区、部分省外城市进行了专题调研。
市十七届人大常委会已将制定《南京市体育经营活动监督管理条例》列入五年立法规划正式项目。市体育局在广泛的资料收集、调查研究、实地调研的基础上，广泛征求了市体育局各处室、各区体育局、有关行政机关和单位、体育经营者和消费者的意见和建议，借鉴有关城市的立法经验和做法，通过资料收集、座谈研讨和专题调研等方式，经反复修改，形成《条例》（征求意见稿）。
3、 草案主要内容
《条例》（征求意见稿）共二十四条，未分章节。主要内容如下：
[bookmark: _GoBack]（一）明确部门职责。《条例》（征求意见稿）根据体育经营活动的管理需要和各机关、单位的法定职责，厘清了体育行政部门和市场监督管理部门在体育市场监管方面的职责分工，明确了发展和改革、教育、公安、司法行政、人力资源和社会保障、住房保障和房产、商务、卫生健康、应急管理、数据、信访、地方金融监督、消防救援、气象等部门和单位对体育经营活动监督管理的职责。建立行政机关信息共享机制以及时掌握体育经营主体情况，联合执法机制加强对体育经营活动违法行为的查处。
（二）体育经营者管理。体育经营者除了应依法办理市场主体设立登记之外，应当遵守有关维护市场环境、提供必要场所和设施、配备必要人员、保障消费者权益方面的规定，明确要求体育经营者应当配合行政机关检查、执法。规定了体育经营者在收费方面的公示义务，要求体育经营者就体育项目或人员的特殊要求履行风险告知和警示义务。
（三）规范各类经营行为。在经营高危险性体育项目方面明确体育经营者应当依法申请行政许可。对体育类校外培训机构，规定经营者应当依法取得审核意见书方可申请登记，并且明确教育部门对校外培训机构预收费的监管。规定了体育经营者举办体育赛事活动应当承担的安全保障义务以及举办高危险性体育赛事活动应当申请行政许可的义务。
（四）加强预付式经营监管。结合体育市场经营活动的特点，从四个方面依法强化对体育经营者开展预付式经营监管。第一，规定体育经营者发行预付卡申请备案的时限、受理机关，规定了应当备案的内容等；第二，通过限额管理的方式，对预付卡发行限额、限额确定方式、限额确定依据进行了明确；第三，明确体育经营者发行预付卡应当依法依规存管预收资金；第四，规定采用预付式消费方式经营的主体应当与消费者签订合同、提示风险、合理收费。
（四）规定法律责任。对违规经营、校外培训机构、违反预付卡管理规定、未明码标价等情形的法律责任予以规定或明确，强化对体育经营者的警示和约束。
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