附件

[bookmark: _GoBack]关于进一步推进农作物秸秆综合利用工作的通知
（征求意见稿）

按照《省政府关于全面推进农作物秸秆综合利用的意见》（苏政发〔2014〕126号）、《省政府办公厅印发关于加快推进秸秆综合利用若干政策措施的通知》（苏政办发〔2013〕184号）以及市委市政府相关工作要求，贯彻落实好《生态保护补偿条例》（国务院第779号令），进一步引导、鼓励和推进秸秆综合利用，防止秸秆焚烧产生环境污染，现就有关事项通知如下：
一、总体目标
贯彻落实生态文明战略和农业可持续发展战略部署，将秸秆综合利用与“三农”重点工作紧密结合，坚持农用优先、产业导向、多措并举，扎实推进秸秆科学还田，健全收储运体系，加强秸秆资源台账建设，健全监测评价体系，探索建立可推广、可持续的产业发展模式和高效利用机制，推进秸秆综合利用提质增效。到2027年，我市主要农作物秸秆综合利用率稳定在95%以上，太湖流域秸秆离田率达20%，总体消除因秸秆焚烧及不当处置造成的环境污染。
二、支持政策
（一）补助范围
对本市水稻、三麦、油菜、玉米、芦蒿等农作物秸秆实施机械化还田作业的实际种植户，以及开展秸秆离田收储作业、收储后实施综合利用的实际种植户、村集体、农机服务组织（或秸秆经纪人）、秸秆综合利用企业等主体。
（二）补助标准
1.秸秆综合利用补贴标准
（1）秸秆机械化还田与离田收储作业补助
秸秆机械化还田按照“谁还田、补给谁”的原则，直接补助到按当地制定的作业标准实施全量秸秆机械化还田作业的实际种植户。
秸秆离田收储作业按照“谁作业、补给谁”的原则，补助给实施秸秆离田收储作业的实际种植户、村集体、农机服务组织（或秸秆经纪人），以及其他秸秆收储企业等。
[bookmark: OLE_LINK1]秸秆机械化还田与收储作业补助标准为省、市级财政累计20元/亩；市级生态型犁耕深翻补助标准为40元/亩（若有调整另行通知）。区级可累加补助，补助标准在辖区范围内统一，并保持政策的连续性和稳定性。同一季同一地块秸秆既实施秸秆机械化还田又进行离田收储作业的，还田离田不得重复享受补贴。
（2）秸秆规模化综合利用补助。对本市离田收储后的农作物秸秆开展肥料化、饲料化、基料化、能源化、原料化利用的主体进行适当补助。补助标准为：年利用本市秸秆量1000（含）-2000吨、2000（含）-4000吨、4000（含）-6000吨、6000（含）-8000吨、8000（含）-10000吨、10000（含）吨以上的，市级财政分别补助5万元、10万元、15万元、20万元、25万元、30万元。秸秆规模化综合利用补助实施项目申报制，由利用主体向所在区农业农村部门进行申报，并提供必要的证明资料。具体操作流程由各区结合实际制定。
2.秸秆综合利用相关农机具补贴标准
对购置秸秆机械化还田与综合利用相关农机具给予定额补贴，具体按照农机购置与应用补贴政策执行。
三、重点任务
（一）推进秸秆科学还田。充分考虑整地、播种、田间管理、病虫害防控、农民实施意愿等因素，完善和推广秸秆还田集成机插秧和机播三麦技术路线和作业规范，推进良法良机配套、农机农艺融合，形成适合本地生产实际的秸秆还田技术方案。加强培训和指导，各区秸秆机械化还田率达到56%、还田标准作业率高于90%。
（二）推进秸秆离田利用。继续支持秸秆基料化、肥料化、饲料化、燃料化、原料化等利用模式发展，积极培育壮大高附加值的秸秆综合利用产业，因地制宜发展秸秆制作有机肥、生物质炭肥，有序发展以秸秆为原料的成型燃料、打捆直燃等生物质能利用，推动以秸秆为原料生产食用菌基质、栽培基质等。在水环境敏感区域、农田退水先行区内推进夏季秸秆离田利用。
（三）规范秸秆收储操作。加强秸秆离田作业管理，示范推广除土效果好的秸秆收割、打包设备，引导推动秸秆加工利用主体收购低含土量秸秆，避免秸秆离田作业对耕地表层土壤造成损害。扶持社会化服务组织组建秸秆专业收储队伍，建设标准化收储站点，完善“打捆-清运”“粉碎-清运”等秸秆田间收集模式，降低秸秆离田成本。探索建立“1+N村集体经营”模式，村建立临时堆放点，有条件的镇（街道）建立秸秆收储加工中心，辐射周边村统一收集转运。
（四）加强秸秆资源台账建设。以区为单元，严格按照调查技术要求和流程，推进秸秆资源台账数据采集、填写，在要求时限内完成数据报送。采取电话抽查、现场核查等方式，对台账数据真实性进行核验，发现问题及时整改。太湖流域重点区要做好秸秆还田生态效应监测与评价工作。
四、有关要求
各地要认真贯彻秸秆综合利用新部署新要求，加大政策支持力度、强化保障措施、优化利用结构，激发秸秆还田与离田收储利用等各环节市场主体活力，推动形成布局合理、多元利用的高质量发展格局。
（一）加强组织领导。各级政府是推进秸秆综合利用的责任主体，要综合运用法律、行政、经济等手段，加强组织领导，强化目标管理，落实关键举措，确保取得实效。各区要按照总体任务安排，结合本区域发展实际，编制任务明确、操作性强的区级年度秸秆综合利用实施方案，并于当年3月底前报市农业农村局备案。
（二）加强实施监管。对秸秆机械化还田与收储作业，要做好政策告知、确认公示、区级第三方核查、资金兑付、监督检查等“规定动作”。强化“行政监督、社会监督和第三方核查”机制。镇政府（街道办事处）对申报作业面积的准确性负主要责任。作业面积必须以地力保护、承包合同、确权登记或其他具有权威性确定的面积为准。20亩以上（或根据当地规定）必须附面积证明材料复印件。有临时土地转让的，以双方协议确定受益方。区级农业农村部门每年开展1-2次秸秆机械化还田作业补助政策操作和作业技术培训，夏秋两季要各组织一次专项检查，重点检查还田质量及村级申报确认统计专用表的准确性，并对第三方核查结果进行抽查。要加强秸秆机械化还田与收储作业的数据信息比对分析，完善第三方核查机制并加强监督考核。要加大秸秆综合利用政策宣传力度、及时组织项目申报、规范申报程序，确保秸秆利用主体应享尽享补助资金，有效发挥政策引导作用。市农业农村局将定期组织工作督导。
（三）加强资金管理。秸秆综合利用资金采取“对象明确、村镇审核、第三方核查、区级结算、直补到卡”的操作方式，由区级财政部门将补助资金通过江苏省惠民惠农财政补贴资金“一卡通”系统直接发给补助对象(补助对象为单位组织的直接支付到单位银行账户)，并注明“秸秆收储”“秸秆还田”“秸秆利用”字样。要严格落实政策要求，确保补助资金规范发放。
农作物秸秆综合利用专项资金用于秸秆离田收储、秸秆机械化还田作业（含生态型犁耕深翻）和秸秆规模化综合利用补助等，各区可根据实际需求统筹安排使用。补助资金不得购置车辆和通讯器材、不得用于行政事业单位人员工资、办公经费、秸秆禁烧工作经费以及与秸秆综合利用工作无关的其它支出。
（四）加大宣传引导。各区要充分利用各类媒体网络，组织召开现场会、培训班和技术讲座等形式，提高农民有效利用秸秆的自觉性和主动性。要及时总结和积极宣传本地区的有效做法和典型案例，大力宣传亮点和成效，营造全社会关注、关心、支持秸秆综合利用的良好舆论氛围。
本通知自印发之日起执行，有效期三年。
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