[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]关于《南京市城市照明管理办法（修订
草案）》（征求意见稿）的说明

为加强城市照明管理，方便市民生活，美化市容环境，市政府于2016年6月18日制定发布了《南京市城市照明管理办法》（南京市人民政府令第315号，以下简称《办法》）。《办法》的发布实施，为南京城市照明规范管理提供了法律支撑，有力推动了我市城市照明的量质齐升。随着经济社会的发展和新产品新技术的推广运用，我市城市照明设施规划、建设和管理也遇到了不少新情况新问题，亟需对《办法》进行修订加以规范。
一、修订的必要性和可行性
（一）贯彻落实党中央国务院城市管理工作要求的迫切需要。中共中央 国务院《关于深入推进城市执法体制改革  改进城市管理工作的指导意见》指出：“增强城市规划、建设、管理的科学性、系统性和协调性，综合考虑公共秩序管理和群众生产生活需要，合理安排各类公共设施和空间布局，加强对城市规划、建设实施情况的评估和反馈。”城市照明是城市管理不可或缺的事项，在功能上，既有保障城市夜间出行安全的城市道路功能照明基础需求，也有彰显城市创新发展活力和历史文化底蕴的景观照明特色需求；在实施上，涉及到规划、建设和管理各环节。应当加强城市照明规划、建设和管理的科学性、系统性和协调性的制度设计，并在规章立法中进行固化和细化。
（二）提高我市城市照明品质的迫切需要。随着我市城市照明设施规模持续扩大、覆盖范围不断拓展，照明在塑造城市形象、提升夜间活力方面发挥了一定作用。但是我市城市照明在实施智慧管理、助力经济发展、展现城市活力、彰显人文底蕴、突出城市特色等方面与先进城市相比还存在不足，市民对城市照明建设管养不到位、助力市民夜间户外休闲健身活动不充分和光污染的投诉举报时有发生。这与“亮暗有序，该亮的区域和时段要亮；该暗的区域和时段要暗”的城市精细化管理要求存在明显差距，与南京的经济社会发展要求不相符合。亟需按照“以人为本、亮暗有序、富有特色、绿色低碳”的原则，对《办法》进行修订，优化城市照明专项规划编制，划定优先建设区、适度建设区、限制建设区和暗夜保护区，明确照明量化指标；制定技术导则，明确景观照明设施设置区域和设置要求；细化城市照明专项规划落地措施；明晰城市照明设施的维护主体和要求，全面提升我市城市照明品质。
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK6]（三）依法推进城市道路功能照明设施综合利用的迫切需要。为解决城市道路两侧杆体设置过多过乱影响城市市容环境和浪费公共资源等问题，我市积极开展了多功能智能杆设置和管理实践，取得了一定成效。《江苏省城市市容和环境卫生管理条例》第十二条第三款规定“鼓励建设搭载照明、通信、交通指示标识、治安监控等设施的多功能智能杆。”为贯彻落实好上位法要求，进一步推动我市城市道路功能照明设施综合利用和新技术应用场景升级，亟需对《办法》进行修订，完善相关配套制度和措施。
此外，《办法》个别条款规定，与现行的上位法表述不相一致，亟需加以修改。
二、修订的过程
为做好《办法》草案起草工作，我局高度重视，成立了起草小组。在对《办法》实施情况进行立法后评估的基础上，前往部分区、街道和市照明集团进行实地调研座谈；先后赴重庆、广州、上海、杭州等地学习调研；形成《办法》修订文稿后，征求了相关主管部门和各区城市管理部门意见。对文本修改完善后，组织了专家论证。经反复修改完善，形成了《办法（修订草案）》征求意见稿。
三、修订的主要内容
[bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK9]《办法（修订草案）》征求意见稿共五章四十二条，对城市照明的规划、建设、运维等进行了系统规定。
（一）明确城市照明范围。《办法（修订草案）》征求意见稿第三条和第四十一条规定，城市照明，包括功能照明和景观照明，是指在本市实行城市化管理的区域内对城市道路、隧道、桥梁、广场、公园、游园、公共绿地、名胜古迹以及其他建筑物、构筑物的功能照明和景观照明。功能照明，以保障公众出行和户外活动安全为目的；景观照明，突出装饰和造景。
（二）实施分区管理。《办法（修订草案）》征求意见稿第九条第二款规定，专项规划要结合实际，划定优先建设区、适度建设区、限制建设区、暗夜保护区，明确照明量化指标。第十一条规定“城市照明专项规划确定的景观轴线、迎宾路线、视觉走廊”等八种情形，应当按照专项规划设置景观照明设施；第十二条规定，暗夜保护区内不得设置城市景观照明设施，不得设置上射光线，实现亮暗有序，做到该亮的地方亮，该暗的地方暗。
（三）强调城市照明安全。《办法（修订草案）》征求意见稿第七条对城市照明提出了全过程安全要求，规定“城市照明设施的设计、建设、维护和管理应当执行安全生产法律、法规、规章和技术规范，落实防火、防盗、防雷、防漏电等安全防范措施，保障设施建设、运行安全。”
[bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk200009831][bookmark: _Hlk199927437]（四）突出城市照明专项规划编制和实施。一是要编制专项规划。《办法（修订草案）》征求意见稿第九条第一款规定，市城市管理主管部门应当会同相关部门组织编制本市城市照明专项规划，报市人民政府批准后纳入市国土空间总体规划和详细规划。第十条要求，制定技术导则，对城市照明实施精细化管理。二是规范专项规划编制程序。《办法（修订草案）》征求意见稿第九条第三款规定，编制城市照明专项规划应当听取专家和公众的意见。三是注重专项规划落地实施。《办法（修订草案）》征求意见稿第十四条规定，市规划和自然资源等部门建立建设项目城市照明设计协同审查机制，在详细规划、全要素规划条件、方案审批等环节，对城市照明设施设计进行规范和指导。”四是明确建设要求。《办法（修订草案）》征求意见稿第十六条第一款规定，建设建筑物、构筑物，以及实施城市更新，建设单位应当按照城市照明专项规划和城市照明技术规范，配套建设城市照明设施，并与主体工程同步设计、同步施工、同步验收，所需费用纳入建设工程造价。第十八条规定，城市照明工程未经验收或者验收不合格的，不得交付使用。
（五）实行城市照明设施集中控制。集中控制能够更好地保障城市道路功能照明高品质运行，也能更好地向市民呈现城市美丽夜景。《办法（修订草案）》征求意见稿第二十条和第二十一条规定，本市实行城市照明集中控制，对城市照明设施的开启关闭、照明模式、整体效果等实行统一管理和智能监控。政府投资建设的城市功能照明设施和城市景观照明设施，应当在验收合格后的五日内接入城市照明集中控制系统。非政府投资建设的城市景观照明设施的所有权人或者使用权人，将城市景观照明设施接入城市照明集中控制系统，并接受集中控制的，市、区人民政府和江北新区管理机构可以按照有关规定给予适当电费补贴。
（六）鼓励新技术新产品运用。《办法（修订草案）》征求意见稿第六条和第二十二条规定，鼓励和支持开展城市照明科学技术研究，采用和推广新技术、新材料、新产品，开展绿色节能照明活动，推进城市照明管理的信息化、智能化。鼓励依托城市照明设施的低空经济、车路云一体、路侧充电等智慧城市场景建设，推动城市照明与智慧城市融合发展。建设城市道路功能照明设施，推广使用多功能智能杆，实现“一杆多用、多杆合一”。
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