附件2

关于《南京市家政服务条例》（征求意见稿）的起草说明

[bookmark: _GoBack]现将《南京市家政服务条例》（征求意见稿）（以下简称《条例》）作如下说明：
一、起草背景
（一）推动行业高质量发展的需要。近年来，我市家政服务业发展迅速，截至2023年末，全市实际经营家政业务的机构600多家，从业人员近8万人。家政服务品类日益丰富，专业化程度逐步提高。然而，行业发展仍面临企业规模普遍偏小、从业人员素质参差不齐、培训质量良莠不齐等挑战，制约了服务供给水平和行业整体形象。为有效解决行业发展瓶颈，提升服务规范化、标准化、品牌化水平，亟须通过地方立法予以引领和保障。
（二）适应监管格局变化的需要。随着家政服务新业态、新职业不断涌现，以及消费者对高品质家政服务的需求日益增长，现有的部门规章、行业标准和政策措施已难以全面覆盖和有效解决行业发展中的深层次矛盾。特别是在部门职责协同、纠纷多元化解、从业人员权益保障等方面，需要更系统的法规支撑。
（三）回应社会关切与保障各方权益的需要。家政服务直接关系到千家万户的日常生活和“一老一小”的照护需求。通过立法明确服务规范、强化各方权利义务、建立高效纠纷处理机制，是保障消费者合法权益、维护家政服务人员尊严与合理报酬、促进家政服务机构规范经营、营造和谐互信市场环境的必然要求。
二、起草过程
我局于2024年初启动了《南京市家政服务条例》的起草工作，该项工作历时一年有余，共经历了充分酝酿、深入调研及征求意见三个阶段。通过深入学习国家及省市相关政策法规，分析我市家政行业发展现状、管理难点和立法需求，明确了立法方向、重点和路径。深入调研本市家政企业及社区网点、零工市场，在充分吸收调研成果和各方意见基础上，起草形成《南京市家政服务条例》（征求意见稿）。
三、条例主要内容
《南京市家政服务条例》（征求意见稿）共五章三十五条，涵盖总则、服务规范、促进发展、监督管理、附则等方面，主要内容如下：
（一）总则
总则部分主要明确了立法目的、适用范围、基本原则以及政府及相关部门的职责分工。其中，立法目的旨在规范家政服务活动，维护家政服务各方的合法权益，促进家政服务业高质量发展。适用范围则涵盖了南京市行政区域内的家政服务以及相关活动。基本原则包括平等自愿、诚实守信、安全便利等。政府及相关部门的职责分工则明确了各级人民政府、商务主管部门以及其他相关部门在家政服务业促进工作中的相应职责。
（二）服务规范
服务规范部分详细说明了家政服务机构、家政服务人员和消费者的权利义务，要求家政服务机构健全内部管理制度、建立投诉处理机制、公示信息、履行查验告知义务、规范收费等行为。规定家政服务人员如实告知信息、参加体检、遵守职业规范等义务；明确其人格尊严、安全拒绝权、休息权和报酬权受保护。明确消费者的知情权，要求提供工作生活条件、保障休息、按时付费、如实告知重大健康信息。
（三）促进发展
促进发展部分详细规定了南京市在家政服务发展促进方面的具体措施和政策支持。鼓励支持高等学校、科研机构、学会等开展家政服务相关的科学研究活动，鼓励家政服务行业组织、家政服务机构参与标准化工作。支持依托社区服务设施开展家政服务，满足居民身边的优质家政服务需求。
（四）监督管理 
监督管理部分主要明确了家政服务相关的信息报送与纠纷调解工作。要求家政服务机构在家政服务管理平台上填报机构名称、主要负责人、经营场所、联系方式等信息，并对信息的真实性负责。相关信息发生变更的应当及时更新。针对家政服务相关纠纷调解，明确了机构自查、行业组织调解、部门联动三级闭环机制。
（五）附则
附则部分主要规定了例外条款及生效时间。
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